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- L Préface )' .,,'

Nous avons plaisir a présenter cel ouvrage destiné éléves de premiére préparatoire, dans le
but de former une génération innovatrice, créative dans le domaine des sciences.

L'esprit humain a franchi les limites terrestres pour atteindre les horizons de 'espace : on
capte en permanence par les satellites et I'internet I'actualité quotidienne ; grace au progres
technologigue, les sources d'apprentissage seront nombreuses et diverses, les moyens cognitifs
plus efficaces, plus complexes et de plus de valeur.

La République Arabe d'Egypte, de par |a richesse de sa civilisation, se doit de ne pas rester
a la traine des progrés et des découvertes scientifiqgues et de I'évolution technologique. On
peut déja mesurer combien, grice & l'usage nouvelles technologies, notre systéme éducatif a
progresse,

Ce manuel vise les objectifs suivants :

® approfondir la connaissance en mathématiques, qui utilisent les symboles a la place des
nombres (comme |'étude des nombres entiers relatifs n'était pas suffisanis pour résoudre
les problémes concrets).

® recourir aux images, aux formes et aux couleurs pour expliquer les concepts mathématiques
et leurs propriétés.

® meltre en évidence la complémentarité entre les mathématiques et les autres matieres.

® mettre I'éléve dans des situations d'apprentissage propices a I'acquisition de compétences
de résolution des problémes.

® donner & I'éléve la possibilité de déduire lui-méme les connaissances.

® intégrer dans le manuel des activités concrétes et éducatives en lien avec I'environnement,
la santé, la population ainsi que les valeurs de droits de I'homme, d'égalité, de justice et
l'attachement a la patrie.

® inclure des exercices d'évaluation & la fin de chaque lecon, un test & la fin de chaque unité
et des tests généraux en fin d'ouvrage.

® proposer des modéles de documents & intégrer au portfolio pour valider I'évaluation
générale.

® tiliser les nouvelles technologies.

Ce manuel comporte quatre unités

Unité 1: les nombres.
Elle vise la présentation des caractéristiques des.nombres, des methodes de leur
représentation, la réalisation des opérations et les relations entre elles.

Unité 2: L'algébre.
Elle définit les termes et expressions algébriques et fait des opérations sur elles.

Unité 3: la géométrie et la mesure
Elle se développe autour du tragage des figures géomeétriques en deux et trois dimensions,
elle explique leurs propriétés et analyse les relations entre elles.

Unité 4: les statistiques
Elle vise a regrouper, gérer et représenter les données, pour répondre a certaines
questions et évaluer les interprétations et prévisions résultant I'analyse de données.

La rédaction des chapitres se veut trés simple, avec un maximum d’exercices
divers afin de donner aux éléves la possibilité d'exercer leur faculté de penser
et leur créativiteé,

L’auteur




Symboles mathématiques utilisés

les symboles Se lit
Kml... U sl } L'ensemble X est égal &
@ et { | Ensemble vide

& Appartient a, est élément de, est dans
N’appartient pas, n’est pas €lément de,

i n'est pas dans
Est un sous-ensemble (une partie) de

« ..., @stinclus dans...

Z N’est pas inclus dans...

XNY={a:aeXetaeY}

«Intersection de X etde Y», «X inter Y=
X 1 Ydésignel’ensemble deséléments

qui appartiennentalafoisaxetay

XU¥Y={a:aeXouaeY}

« Réunion de X et de Y», «X union Y»
X U Y désigne I'ensemble qui contient
tous les élements de X et de Y et

seulement ceux-la

Ensemble des entiers naturels

N
0 38k
Ensemble des entiers relatifs

Z 2,41, 0, 1,8, .3

&; Ensemble des entiers relatifs positifs
{12 B,

r i Ensemble des entiers relatifs negatifs

{40203 0}




les symboles Se lit
< Est inférieur ou égal &
> Est supérieur ou égal &
# N'est pas égal
|al Valeur absolue de a
(a,b) Le couple (a ; b)

axax..anfacteurs=a"

(a) puissance n

Vva Racine carree de a
I Parallele a
4 Perpendiculaire a
£5 Triangle
Puisque
Donc
Angle droit
3—-—
AB Le segment AB
—_—
AB La demi-droite AB
-
AB La droite AB
Z Angle

Superposable




Unité 1: les nombres

Introduction
Lecon 1 : Les nombres rationnels 2
Lecon 2 : Gomparaison et ordre dans Q 6
Lecon 3 : Addition des nombres rationnels 9
Legon 4 . Proprietes de I'addition dans Q 12
Legon 5 : Soustraction des nombres rationnels 15
Lecon & : Multiplication des nombres rationnels 16
Lecon 7 : Propriétés de la multiplication dans Q 18
Lecon 8 : Division des nombres rationnels 21
Unite 2: Algébre
Legon 1 : Termes et expressions algebriques 31
Legon 2 : Termes semblables 33
Lecon 3 : Multiplication et division des termes algébriques 35
Lecon 4 : Addition et soustraction des expressions algébriques 39
Lecon 5 : Multiplication d'un terme par une expression algébrique 41
Legon 6 : Multiplication d'une expression algebrique par une autre 43
Lecon 7 : Division d'une expression algébrique par un terme 49
Lecon 8 : pivision d'une expression algébrige par une autre 51
Lecon g : Factorisation par le PGCD 53

Unite 3: Statistiques

Lecon 1 © Lecture et analyse des données et les représentation graphiquement 63
Lecon 2 | (Le mode - La médiane- La moyenne arthmétique) 67

Unite 4: Géométrie et mesure

Lecon 1 : Notions géométriques 71
Lecon 2 : Superposition 78
Legon 3 : Superpasition des triangles 80
Lecon 4 : Paralléisme a0
Lecon 5 : Constructions géométriques 99

Exercices généraux 109




Unité 1

Mohammed ben Ahmed Aboualrihan El Baironn
(néle 15septembre 973 etdécédéen 13 décembre 1048)

El Baironni,undes célébres mathématiciens
arabesarelevéqueleslettresetleschiffres
sontdifférentsd’unerégiona l'autreen
Inde.llaajoutéquelesarabesontretenules
meilleursde ceschiffresetlesontrépartisen
deux séries:
Leschiffresindiensquisontutilisésen
orient:

0588 -F-B:5:4:32]

Leschiffres 1;2;3;4;5;6;7;8;9;0

sont appelés «Ghobar»et sontutilisésau
Maghreb.

o i

Lecon 1 :Les nombres rationnels.

Lecon 2 : Comparaison et ordre des nombres rationnels.
Lecon 3 : Addition des nombres rationnels.

Lecon 4 : Propriétés de I'addition des nombres rationnels.
Lecon 5 : Soustraction des nombres rationnels.

Lecon 6 : Multiplication des nombres rationnels.

Lecon 7 : Proprietés de la multiplication des nombres rationnels.
Lecon 8 : Division des nombres rationnels.

® Application sur les nombres rationnels.

® Exercices variés.

@ Activité de l'unité.

® Epreuve de l'unité.

2022 -2023 Amiria Printing House 1



82 = % — "EL . 2eZ
e0 = “?“ — ‘%‘ L ez
On sait ’ o
®—1 ==t ——= -1eZ
que -
3 it a 3
$-—lp is= 5 —% —F | —11 gz
o-1.25=-2 . & . _125g7
Un nombre rationnel peut étre _
ecrit sous la forme % ou a et L’'ensemble des nombres rationnels
b sont des nombres entiers Q={x:x= %; a;bEZ;bz0)

relatifsetb =0

L'ensemble des nombres entiers relatifs est inclus dans I'ensemble

des nombres rationnels / z Z/cla

Z est sous ensemble de Q

N
NcZcQ

Cn peut représenter I'ensemble des nombres rationnels sur une droite numérique

1
0

1
1

._
.

A

1 1 1 1
1 i 1 3
4 § 2z 4

Le point milieu du segment entre 0 et 1 représente le nombre rationnel % qui
se lit plus demi

Le point milieu du segment entre 0 et —1 représente le nombre rationnel —%

qui se lit moins demi

Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

(a)|-915 | (b) 0,15
Solution :

1 1 28
il gl 28
@oll=9 =2
(b) 0,15 = 15 _ 3

100 20
[G)4ﬂ%zﬂzi=g
100 10 5

Mets les nombres suivants sous la forme la plus simple % olacZ beZetb 20,

(c) 40 %

du pourcentage :

Mets les nombres suivants sous la forme d’un nombre décimal, puis sous la forme

16 1 25
a) — b)|-2- c) —
(a) T (b) | 1 | (c) g
Solution
(a)E— 16x 4 :E:ﬂ=ﬁ4=64%

25 25x4 100
by 2] |=2 =225=2059%

4 4

25 1
c)=—=3_=3,125=3125%
(c) g g 25%

2022 -2023 Amiria Printing House 3



Formes différentes d’'un nombre rationnel

@ des nombres rationnels comme % : % sous forme des nombres décimaux.
3 _ _ _ VA [ R _
1 =075=0,750=... T =14=140=..
on peut écrire une infinité de décimales A
| 3 039333333
® Ecriture des nombres rationnels comme % ; % sous forme des
pourcentages
i O i T I Y 7 7x20 _ 140 _ o
4= 405 Sqpp o 5 = 5xop 00 - 140%
® Ecriture des nombres rationnels comme % : % sous forme des nombres
decimaux périodigues.
%:u.ass...:o.a %:o,mm...:o,m

Le point indique le
chiffre qui se répéte

Nl b b s el bk 0 & & & & £ & I
2 R R T TR Tl YR 2 & T F ¥ 73 2

- 1 | 3| 4| 58]l Z | _8|_1T|2|_86| 28

Nombre rationnel 5 > 5 5| 3 5 5 5 5| o

Son opposé " %

- Complete les nombres rationnels qui sont sur la droite numérigue ci-dessous :

1 | 1 1 i

v

la] «———— —

~O0+-0+% 0% 0% °

OO =2

[b] +———

0~ 0%

o
Bl
et

Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

<1 Mets des fleches pour exprimer les nombres rationnels sur la droite
numeérique ci-dessous :

Exemple :-%
Réponse : i
-3 .5 .2 _32 14 _1 0
2 2 2

1
[a] 5 [c]l—¢& el 1L

- 1 1
[b]—3 [d] -3 [f] —%

. Mets le signe (v') devant les propositions vraies et le signe (X) devant
~ celles qui sont fausses en justifiant la réponse :

[a] Le nombre % est entier naturel.

[b] Le nambre — % est entier relatif.

[d] Le nambre 6,5 est rationnel.

(
(
[c] Le nombre 12 % est rationnel. (
(
[e] Le nombre z&ro n'est ni rationnel positit ni rationnel négatif. (

(

L . S S

[ f] Le nombre zéro est un élément de l'ensemble des nombres qui servent & compter.

_ [a] Dans la définition d'un nombre rationnel % pourquoi on écritb 20 ?

[b] lequel des nombres % ;2—?0 peut &tre écrits sous forme d'un décimal fini ?
[e] Mets les nombres rationnels suivants sous forme d’un nombre décimal :

6 =
Ut 2) 3735
[d] Mets les nombres suivants sous la forme la plus simple :
1 5 1
8= : |5 + [-037] ; |-02] ; |-=|

. i1 Mets les nombres suivants sous forme % ou a et b sont entiers relatifs b2 0 :

L]0 [c10.30 le] 8%

[b] 0,75 [d] Zéro (1] —0,01

Mets les nombres suivants sous forme d’un nombre rationnel, pourcentage :

1

a) = 3

la] 5 [c]7 16

blo-1- 3

[b]2— [d] -5

2022 -2023 Amiria Printing House 5



= _1?{ 0 0 <2
— =3 0 :,__12_ 2 >0
. -+ ([ 1 L L L L L L A * I L | L L i [} L >
Droite -3 2 1 -+ o0 1 2

numerique Si le point représentant le nombre rationnel «a» est situé a gauche
du nombre rationnel b, alors

al<l|b h|=>a
AT ou iy R
inférieur a superieur a

L'ordre croissant des nombres rationnels -3 ;0 ;2 ;- % est-3 ;- A 02

2
L'ordre décroissant des nombres rationnels -3 ;0: 2 ; - est2;0;- % ;=3

3. 5

Represente les nombres rationnels suivants 3; i ; 0 ; — 4 sur une droite numerique
puis range les dans |'ordre croissant.
Solution
Tu peux ranger les nombres

IR - L S T o S rationnels selon leurs

-4 -3 0 23 positions sur la droite

g numerique
L'ordre croissant : —4 % 0; %;3

Quel est le plus grand %au g_ ? Quel est le plus grand —% ou - % ®
Solution Sphmian
EPCM des déncminateurs 7 et5 ast 35 PPCM des dénominateurs 3 et 4 est 12
4 _ 45 _20 ~£=-2X2_2
7 FALds 35 8 _ 2=4_ 9
S ART, il _4__3><4__12
5§ §x7 T 35 -9
Puisque 8 <9, alors — &>~
Puisque 21> 20, alors 21 > 20 ‘2 L
35 735 Le nombre rationnel _F est supérieur
Le nombre rationnel - est superieur a = 4 L. 1
7 ¥ A=y

6 Mathematiques Premiére preparatoire



Densité des nombres rationnels

Unité 1

Ecris trois nombres rationnels compris entre % et % ;
Solution

On réduit les deux nombres au méme deénominateur

P.P.C.M des dénominateurs 5 et 3 est 15

4 _ 4x3 _ 1 “

5 ~ Bx3 15 : At .

: . : Le nombre raticnnel 15 est compris entre
o

3 = 3x5 - 15 les deux nombres - 12

5

Pour déterminer frois nombres compris entre eux, on multiplie les numérateurs et les
12 . 10

dénominateurs de deux nombres —= T par 2

12 . 12x2 . 24

15 ~ 15x2 - 30 22 23
- L&s nombres demandés sont S~ ; :

10 _ 10x2 _ 20 3'9 30 ' 30

15 ~ 15x2~ 30

2 _ 21 22 23 _ 24
tar 30 < a0 <30 <30 < @

On peut trouver d'autres nombres rationnels compris entre ces nombres en multipliant
les numérateurs et les dénominateurs par des nombres comme ¢e qui précéde.

£y : : 4 2
(Ecris trois autres nombres rationnels compris entre P et E)

Pour cela:
1y a l'infinité des nombres rationnels

compris entre deux nombres rationnels
différents.Cette propriéte est appelée la densité des nombres rationnels

2022-2023 Amiria Printing House



- Exercices (1-2)

. Mets le signe convenable (< ;> ; =) :

[a]- % [] o [g] un nombre rationnel positit | | zéro
[b]- % ] % [h] un nombre rationnel negatif || zéro
[e]-44 [ -5 [i11-31 Wi
1 11118 )
diaL [ 5 L2 (174

- Repreésente les sous ensembles suivants de Q sur une droite numérique
puis range-les dans |'ordre croissant :

[a]{0; 1;-2; 3} [l 1511 1)
b1 -2 5025} (46,5~ 4;-5; -3,5}

Quel est le plus grand ? (Justifie ta réponse) :

[a]d-ou £ [ —-L Bu -t
[b]%ou% [d]—%ou—%

. Compléte :

el < [ <% e+« O <&
fl=e [l &= @-2< [0 <-&

-1 Quel est le nombre rationnel qui est égal a %, et la somme de ses termes est 247

.1 [a] Insére quatre nombres rationnels compris entre % et %,de telle sorte qu'un

parmi eux est entier relatif.

[b] Insére quatre nombres rationnels compris entre % et %

Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

La représentation des nombres rationnels sur une droite numérique taide pour les

additionner.
= w Suivi les étapes
- (1)1 Q)3 (3) pow
—gtg trouver leur somme
=
E
. i Compléte :
' .
8l =——, B 9 5 A = & g =~ 4t ®ee
a % 4 1 4 4 4
| |
b
[]ﬂ—1_1_L — e B e e
TR 3 3 3
(c] - " |
c “ g - ; + —
5 -4 _4_ 383 2 _1 p 1 2 o+t
5 TR TR TR 5 5
|= 1
+ = |
[d] .

_3 i o 1 2 3 4 5 B e
10 10 10 10 10 10 10 10

.+ Utilise une droite numérique pour additionner les nombres rationnels suivants :

3
4

a2+(-2 o) -+ o-3+(-1)

waen

2022 -2023 Amiria Printing House 9



Calcule les sommes suivantes :
4 3
[a]- 5 ¥ s o )

Solution
[a] PPCM des dénominateurs 5 et 2 est 10

_4 3. _4x2 3xb
g Rl EE:{E] = 2#5}
= By 15
|~ E

10

[b]34+(-2 )

[b] PPCM des dénominateurs 4 et 3 est 12

3l+(-2"1—}:3M (-2 lxd

Tl
ey 7B 4
312+( 212}

15
212

Lyl
(~233)%7

a) 12+ (7% b) L+ (-4
Solution

a) LePP.CMde8etdedest8

43 L =S = 4B L3HT
_'13 ( f4] 13 ( “axz

— 154 (w78
15+ 73)
= gt
63

b) Le PP.CMdeSetde3est1s

w4lx5
Ix5

'd N
s ] =y
5 | 3] 35x3

Calcule ce qui suit sous la forme la plus simple :

10 Mathematiques
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Unité 1

- Exercices (1-3) -
. . Détermine le signe des sommes suivantes :
[a]-3+ (- ) (0142 +(-12) e]-2+2
6
[b] 7+-2) [d] 5+ (-4 [} o+ (-5
4 Calcule les sommes suivantes :
3
[al-7g+ (- ) (] gt
4 19 39
[b] 4+23—5 [e] 30+ -7g0)

.+, Calcule les sommes suivantes : Est-ce que la somme est un
nombre rationnel ?

185 +(-51) [d] -8 5+ (~4 55)
[b] —15%+2% [e] 4 + (-9 2)
4 +23 [1] -2+ 133

2022 -2023 Amiria Printing House 1



7 Compléte ™
[a]%*_%:_"" Est-ce que la somme est un nombre
rationnel ?
[b]—%+%=_---- : Est-ce que la somme change si I'on
) permute les deux nombres ?
= B84
5 H- 5/

g o Est-ce que la somme change sil'on
associe les deux nombres ?

i (s
3 +{=+ 3 )
5
:—?1- =
[d]—§+0=.----1 Ef.i-ce que la somme change si l'on
3 ajoute zéro ?
SHEL B,
O+(==)=...
9 9
[e]l g +(=3) Que remarques-tu ?
b i

) Donne un exemple pour chaque propriété de I'addition dans I'ensemble
des nombres rationnels.
C

y ; a e
Pourn II'I'IDOI'TE QUE|S nombres rationnels "5" ’ F :T ona:

Proprigte Ecriture symbolique Exemple
1- Inclusion a . ¢ _ ad+bc Sitet2€ Qalors
b ¥ d pa € ¢ ¥
—4+2=..€Q
2
2 - Commutativité &2 4.€_-C€ 8
T
a4 & 2 _a L 4 &
3 - Associativité prPd+tr=ptlgty
=4 4 C 4 8
B e
4 - Elément neutre B D=e B A
b a] b
Pour n'importe quel nombre rationnel
5 - Existence de l'opposé % sl existe un opposé — %
yA g Aay_
ol -7 +( b)—zém

12 Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

® Quand on ajoute zéro & un nombre rationnel, sa

valeur ne change pas.
® Zéro est I'élément neutre pour addition dans Q.
@ L’opposé de zéro est le méme,

~
Calcule la valeur de ce qui suit indiquant la propriété utilisé :
] S+(-F) et (-F)+
2 1 3 2
— 4+ —)+ — et — — + —
[h]{8 8) "Rl (8 B}
lelg+(-Lyet-F+15
Solution
@t 10 1o I R T

10 10 10 8 8 8 8 8 4

3  EN_ET), S } B3 T .8 3

—_— = —_— — — —_ = = =+ = —

10 10 10 10 (3+8)+8 8 (R+H}
Propriété de la commutativité Propriété de |’associativité
(C)i.yﬂltd'__%:g

5 5 5

=3 i=—5+5=0

12 12 12

Propriété de I'opposé
. v
2022 - 2023
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. Indique la propriéteé utilisée de I’'addition des nombres rationnels dans

ce qui suit :
[a]%+ %:%a—% [E]0+(—%J=—%
(b2 +(-PI+(-4)= S+lF+(1 [F10+(-315)=-315
my%+p%q=o [9]3.04+(-07+97)=304+[87 +(-07)]
[d] 5+0=(5 [h]-353+353=0
Effectue
4 5 3 .3
[a] 7 +0 [dlg+(-%+5)
[6]0 +(--)
]l + (- )1+ 5 [el[5 + g+ (-3)

. Donne I'opposé de chacun des nombres rationnels suivants :

[a]% [c] Zéro [e]-2,3
[b] -4 [d] -6 [1]5,41
. Complete :

[a] 145+ 1D = +[11 3+ (11 3]

Utilise les propriétés de I'addition des nombres rationnels pour faciliter
le calcul en donnant les résultats sous la forme la plus simple :

[a] 7+ (-115)

[b]

Lo

4 .3

+E g
1 _.3_

[c]-135+7 3

14 Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

=
= 2 2 7
; -2 =B =g
» ; - i LI , c: __2_+(__5_ I
- B 7 5 _4 o 1 = 3 3'77 13
= mgr g 2 mg W k- B S
La difference (E - %) est égale a la somme de |7 et de I'opposé
L & & 3 £
deg:p-g=p+tg
Calcule les différences suivantes :
9 _13 _q. 2 o5 5
[a]l 5 2 (b]-3—3-2+
Solution
[a] PPCM des dénominateurs 2et4estd4  [b] PPCM des denominateurs 3 et est 6
9 13 9x2 13 2 5__n2x? 5.
2”4 “axz tig) Ayl TSzt
A8 3 48 . T PR W B
=4 +3) =-35+ (22
.8, N " N - ST B
= =—5g=-55=-67

celles qui sont fausses :

. Mets le signe (v) devant les propositions vraies et le signe (X) devant

[a] 15— o) =i+ (o) [clo-(-=12
bl-85-CT3)==3g+7  [d-F-F=-F+F
. - Calcule les différences suivantes :
[a] 13- (-2) [e1o- (-7 [e]- -2
[b]-10L-(-42) [d]65-3+ [t]-24-12%
2022 -2023 Amiria Printing House 15



Produit de Pour trouver le produit de deux nombres rationnelel, il faut

deux nombres multiplier les numérateurs et multiplier les dénominateurs
rationnels 2 el oo e B axb o
Bt ARG e T SR T

Calcule les produits suivants :
2 4 )
@ 5 ) 3 ®) 7 ) 5
=2 —1}
¢) — x | —
()~ [9 )\
Solution :
@i do2xd_8
5 3 35x3 15
(b) 3, x4 _-12
7 5 Tx5 35
!
@ 2x(3)-2en . 2
9 L9 9x9 81

16 Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 1

3
fd)g %

2

7
CERE
g

{C}g X

1 4
1
(ﬂ)zx5

3 1
B % T
®)-3 <1

(a)

_§|[

1
(b) ‘—15

=

(1) Calcule la valeur de ce qui suit :

)
7

(2) Détermine le résultat de ce qui suit :

“(3) Determine le résultat de ce qui suit :

3
3
5

(5

2022 -2023
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. 2 .3
) Effectue:  Zx3-..

" Compléte le tableau suivant :

Le produit est-il nombre rationnel ?

Est-ce que le produit
change si l'on permute

les deux nombres ?

@ A A & A0
1 _3
2 B | s
. _1
T 3 .......
‘=) Compléte :
a 2 3 1
al_ 2, Txg=3xl=
2008 1 g
5"( 4:‘(3]——'3)(1——
_3 - . iy
[b] 5 X 1 = 2 1x{(—%)=....
c] 5.9 _ s _
(] B S ANTE .
N S O I S - DA
1 3 1 B SEngneonaine
o xoHl-F)x (=N =FF 3T

18 Mathematiques

Est-ce que Ile
produit change si
I'on associe deux
nombres 7

Est-ce que le produit change si
I'on multiplie par 1 7

Que remarques-tu?

Que remarques-tu?

Premiére preparatoire



Unité 1

s/ Donne un exemple pour chaque propriété de la multiplication dans
I’'ensemble des nombres rationnels.

Pour nimporte quels nombres rationnels 2 ;= ; % ona:

rapport a I'addition

b
Propriété Ecriture symbolique Exemple
: Si—-+ et—2 cQalors
1- Inclusion %x%:%e{l i 4 5 A
—gx3)=-. €Q
2 - Commutativite a,6 _C 4
d d d d
e B e _a &
e e Bl (o
3 - Associativité ( b d ) f b ( d = f )
—a_ ¢ ®©
b d f
4 - Elément neutre ay,1=1xa-42
q x1=1x ik
Pour nimporte quel nombre
rationne! % 2 0 ; il existe un
5 - Existence de l'inverse | inverse %
& b
ol i - % - =1
6 - Distribution de la ” i
= x(=+-=)=
multiplication par b *Ca*r)
a . & a . g

Quand on multiplie 1 par un nombre rationnel, sa
valeur ne change pas.
Quand on multiplie zéro par un nombre rationnel, son
produit est égal a zéro.

Le nombre 1 estI'élément neutre pour la multiplication
dans Q.

1

L'inverse de zéro n’existe pas car — n'a pas de sens.

0

2022 -2023
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_ ., Indique la propriété utilisée de la multiplication des nombres rationnels

dans ce qui suit :
2=2 (-1

1.2_2
[al-gx53=53x(3 [d]——m_—i—
0
i doa £ [€]0,8x0=0
7 i
[c]- 55 % (5 x4) = (5 x4) (- 7o)
-+, Compléte :
i 2 -
[&]%x(—%}:—%xm_ [d] 11 - R |
[b] {2 + _) B B [¢] le nombre rationnel qui n'a pas
3 3 d'inverse est...?
2.3 _
[elgx =

.+ Trouve la valeur de x dans ce qui suit :

[a]—xn——%x% d]nx13? 1
B o D T B
[bj TNn-? [e] sx{ ?:l n
i I
[c]-Lxn=0

. Utilise les propriétés de la multiplication et de 'addition pour faciliter

le calcul en donnant les résultats sous la forme la plus simple :

[a] ¢ x 11 +3x 16 [c]-S-x8+5x (-5} + (-

18 ., 25 3 25
A BxB (-2 2

[b] 5 x3+5x9

20
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Unité 1

Division de Pour diviser le nombre rationnel 5 par le nombre

deux nombres rationnel % ; on muliiplie — -g—- par linverse du nombre

5
4

rationnels

fg- qui nous donne

Compleéte :

si —E- et —dc-’- sont deux nombres

_2 . .4__2
3'5- 3%

4= |n
|
|
|

rationnels ou % = 0 alors

Calcule les quotients suivants :

[a]-5 : (- 5) [b]-83:(-2)
Solution
Le dividende et le diviseur sont tous negatifs, par suite le quotient sera positif
B S R e - g3 . ol
[a]_q‘( 3]_ 43({ 2} [b] 34( 2 )
_5x3 158 . 35, 4.
T 4x2 447478
g1 =15_5
-8 g g

Sias= T etbh=-——- 2 , trouve la valeur de +E sous la forme la plus simple
Solution

8 _(-& B p(gx2 3 410 13
a—b_T{2_4+D:' 4+{4}_4
b~ 3 4 & 3 Ex2 3 a0y
at =+ e T 4
13 4 13
o Tl loe
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- Exercices (1-8)

., Calcule les quotients suivants :

[a]%:% [d]D:%
[B] 2 —12) [6]- 5%
(c]-14: (-3) [f]3-:¢7)

Calcule les quotients suivants :

‘5 [e]-4Z:(15L)

52
2 14

. 1 1.
: _SE) [d] 64 : (=13)

p—

. Calcule les quotients suivants :

[a] f—%:%}x[—%) [c]-1 :2%
[b] (—12x42):6 (- 22 x (- 5911 (-2

: 3 .
L1 Six="%3y=- % et z = - 2; trouve sous la forme la plus simple, la
valeur numérique de chacun de suit :
[a] (x+2):(y-2)

X
[hiELd
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Applications sur les nombres rationnels

Unité 1

-

Donne le nombre rationnel placé au milieu du segment qui joint les points

représentant les nombres suivants % et %7 i

Solution
Pt e B
=3+t L&
| =2+ L= L =G P.P.C.M. de 4 ot 24 = 24

Donne le nombre rationnel placé au tiers du segment qui joint les points

¢ 3 | I . .
représentant les nombres — et — 15 4 partir du nombre le plus petit.

Solution
Le plus etilnambrc=—|i= 2
S 2 6
5
Le plus grand nombre = 6‘
K T | T .
6 3. 6 L 6 6 3 6
e e
6 9
_-27+4 _-23
I8 18

-23 T T :
Done le nombre & est place au tiers du segment gui joint les points

3 = 1 :
représentant les nombres 3 et ]—2— a partir du nombre — %

Est-ce qu’il y a un autre nombre est placé au tiers du segment qui joint les poinis

représentant les nombres _?5 el — ]% d partir du nomhre le plus petit ¢

2022-2023 Amiria Printing House
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.4 Choisis la bonne réponse :

. b _a e . . a
{a)SlaxE E,a](:-ﬁ,b—... [1: 95 a s E]
2
(b) Si > -4=6,alors = + = = n7es 25 g
3 3 3 3
_ %01 i
) Sidx-y=1lety=3x alorsx= ... 11; —; —; —
(c) ¥ ¥ [ TR ”]
(d)Si = =1, alors 2x - 2y = ... B:2; 1; 0]
;

2] Donne le nombre rationnel qui se trouve au milieu du segment qui joint les
points qui représentent les nombres suivants :

_ 2 a7 8
[a] et g [d]- 160 et 13

S g 48 st _eh
[b] a7 ot % [e]-4 5 et =5 &

Mo 13 43 5N
[u::]—9 - 35 [f] 4?6183

[a] Ecris le nombre rationnel placé au tiers du segment qui joint les points représentant
les nombres % et 1% . a partir du nombre le plus petit.

[b] Ecris le nombre rationnel place au quart du segment quijoint les points représentant
les nombres — —15-; et — % . @ partir du nombre le plus petit.

[e] Ecris le nombre rationnel placé au cinquieme du segment qui joint les points
représentant les nombres —3 et—=.3 partlr du nombre |e plus petit.

[d] Donne un nombre rationnel comprrs entre ? et 13— :

[e] Denne un nombre rationnel compris entre — —;T et- —;- :

Mathematiques
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Unité 1

Mets le signe (/) devant les propositions vraies et le signe (X) devant

celles qui sont fausses :

[a] tout nombre entier relatif est un nombre rationnel. ()
[b] tout nombre rationnel a un inverse, ()
[e] linverse d'un nombre rationnel est un nombre entier relatif. ()
[d] zéro est un nombre rationnel. ()

: 12. 15. 3 : ; :
[e] les nombres rationnels 75" g =3~ sont représentés par un seul point sur la

droite numérique ()
[f] 2% est l'inverse de 5 %4. ()
[g] % est 'oppose du nombre ﬁs ol x#3. ()
[h] (% + %} est l'inverse de g—? ()

- Choisis la bonne réponse :
2

[a]Six+%=5+?;alor5x= ..... [% : % e % : 5]
[b]Si5a=45;ab=1;alorsb=... e il 2 TR
2 3x ?5 29 3 g
_-x—z—‘ T — —_— Y — opmeer =LAk
[C]Sly B,alﬂrsz};} ..... 3 3 =1 o 4]
[d]Si%y=42:aiors7x=.... [70, 45 ; 30 ; 18 ; 10]
.. Compléte de la méme maniére :
R I E 3
[a]B:5 44ET
2B - CE B .
[k)]8 12. L} H 1 8
_y Six=- %; y= %et z= -3; trouve sous la forme la plus simple, la valeur
numeérique de chacun de suit :
[a]xyz [C]}'{?F
X djx ¥
[blxy+yz [d] iR
2022 -2023 Amiria Printing House
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Utilisation du logiciel tableur (EXCEL) pour trouver le produit
de deux nombres entiers relatifs. Appuie sur MEISEE du
menu de laliste anprograms [P CliGUE SUF ¥ verosoft offce e

Tu peux effectuer le remplissage (Autofill) de copier de
formules de la cellule C2 a rang « C2 : C8 »

Activité 1

."': W ®sm e Bkl - Wiciosci Eocel - b
l‘-'is” hemr | P TamlngE FemRAl D ARAEW MM RdedM Amanar -9 X
B RTINS RS [V R s ] dmtial B Iy | T T == |
e e e itLi ; g g A e,mtnﬂ;.u Fﬁ % i E'?:“:;.-' 4 giﬂ.
| | s Bt A EEF | werged Center | (Sl p | | Frmbterom iy el ) ki
Spas s fon : e’ I T s ! o Bty |

o v i =(h2E2) [z
P« | A Lano 5] E | F a [ 1 1 3 L ] N a ¥
o .
3| -2 g
& 2 1
5| -2 Q
Le | -2 -1
T =2 -2
8| -2 -3
L5
10]

1]
12 =
14
Wbk b ] Sheell, - Shevid ) | T2 ] - - i |

[a] Compléte le tableur jusqu’a la ligne 15 par autres valeurs entieres de a et b
[b] Enregistre-le dans ton repertoire prive

Le schéma suivant t'aide pour trouver le produit de deux nombres entiers relatifs :

2 3
e — T T—
R P o ¥ [ Multiplie les |’ Est-ce que les ol
'\Efemar_rff] > Ecris les nombres ™ nombres positifs _"[ nombres ont méme
= seulemant L signe? J
= a nan

r

s g r ~
goris Topposé du ) gqyig e produt
produiten 2 )

en 2

I\. _,J)l
N l
Lol fin )
k. J
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Unité 1

Utilisation du logiciel tableur {(EXCEL) pour trouver le produit
de deux nombres entiers relatifs. Appuie sur JEERSEE

Activité 2 menu de la liste aipregrams [p clique SUr (s wicssot ofice s
Effectue le remplissage (Autofill) en copiant al
cellule C2

oy e A Boshl - Mikresch Decel = H W
I'ij";l"“': o ke B s L it =L il
! -._‘_.. ara S (e e | T G . }j E E} i:": t i.?

) °F ‘ j-'m-l-h--“'._ II'iFF ezl B EE Pieritaen 41 it g | L2 Forvm - 1.4: :In.utl:r
{ o Fm 3 Ligeeem ) e ¥ Stpes .-_m. amirg I
R |
A B ) E E G " | ] K T W N

1 A B AR

EEEEmm

a| -2 2

i 2 ]

8 -2 2

T 2 4

g 2 ]

[a] Compléte le tableur jusqu'a la ligne 15 par autres valeurs entieres de aetb
[b] Enregistre-le dans ton répertoire privé
Le schéma suivant t'aide pour trouver le produit de deux nombres entiers relatits

O i 3
1 [ diviseles ) " Estcequele

| oui
nombres positifs |~/ dividende et le diviseur
ssulement ont méme signa? |
/ . -

e — nan
L4

£l g . ™ 4 i "
[ ecris| UppasED d” ( Ecris le résultat
I résultat de 'étape ‘

Ty
1Demairﬁ;_p ecns le dnndende }_;..
e et le diviseur

L9
s

de l'étaps 2

Li
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DN Nl

. 4 Compléte :

[a] linverse du nombre rationnel - % est.....

[b]le quotient de — % par — %; est le produit de....... par.......

[c]0:(-14)=.......
4 31y
(4= x () =-nn
le nombre rationnel gui se trouve au milieu du segment entre %; % est.....
2 1,_2 2
[flox{2eg)=oxdy on...

. Trouve la valeur de x pour que les propositions suivantes soient vraies :

EK
2 -_n2
[b](—ss}xn 33
[c] l'inverse du nombre rationnel 1 % estx
3 Y (R I (PR S
[d]nX[T+{—‘3‘)]—2X4+2K( 3)
..y Effectue :
ald (1_1 Aoyt
[]4:‘(2 3) [C]—32+24
[b]2: (L) 7,2 17,23 5. 28
5 15 [dl<Sngewsuas ~Ow s
el (5 + ) x[24+(-2)]

.. [a] L’eau découle d'un tube avec un taux de 2—12— litres par minute. Quelle est la duree
en minutes pour remplir 3 recipients de capacité 30 litres chacun?
[b] Un fil métallique de 60 métres de longueur, on veut le découper en morceaux dont
la longueur de chacun est de 3 % métres. Quel est le nombre de morceaux ?

Reste-t-il du fil ? Si oui, quelle est sa longueur ?
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Unité 1

1+ Mets le signe convenable <ou =ou >

-a% []- B el
[a1-35 []-4 [d1143] []ed
1 T 382 S 5
[b135 4 [e] 5 | 443
i 4 | _214 1] 452
[el-£ [Jo [t1-2k 152
. [a] Six= % y=- % et z = -2, trouve sous la forme la plus simple, la valeur
numerique de chacun de ce qui suit : (yx—-z:vy (2}%--%
.
{3}”2
T R e . 99
[b] Trouve le produit 5 XX g XX X Jue

Quel est le produit si le dernier facteur est =1 7
n
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Mohamed Ben Moussa Khawarizmi
(781-849)
Savant, Musulman lraguien

Les arabes ont les premiers utilisé le mot

Le premier d'entre eux est Mohamed Ben
Mousa El Khawarzmi (le pére d'Algébre) a
I'époque de El Maamoun.

El Khawarzmi est un savant musulman Iraquien
né en 781 et décédé en 847 aprés J.C.

Il a introduit le systéme de numération que
repris par le monde entier, il est aussi l'inventeur
du chiffre 0.

Lecon 1 : Termes et expressions algébrigues.

Lecon 2 : Termes semblables.

Legon 3 : Multiplication et division des termes algébriques.

Lecon 4 : Addition et soustraction des expressions algébriques.
Lecon 5 : Multiplication d'un terme par une expression algébrique.
Lecon 6 : Multiplication d'une expression algébrique par une autre.
Legon 7 : Division d'une expression algébrique par un terme.

Legon 8 : Division d'une expression algébrique par une autre
expression algébrique

Lecon 9 : Factorisation par le P.G.C.D.

e Exercices variés.

e Activité de l'unité

e Epreuve de l'unité.
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Unité 2

Lecon1  Termes et expressions algébriques

Les mathematiques : c'est le langage symbaligue, on
utilise des symboles pour exprimer d'objets, des nombres
et on contacte avec les symboles comme les nombres.

Par exemple : [

5cm

@ Longueur du rectangle=5cm
¢ Capacité de la bouteille = ¢ litres
e Longueur du coté du carré =x

@ Aire du carré = x2

e Silesymbole «a» exprime une pomme, alors 3 pommes

sontexpriméespara+a+a=3xa.
On note 3a, c'est appelé terme algeébrique (mondme).

e Sile symbole « b » exprime une L.E., alors la perte de 2
L.E. est exprimée par (-b) + (-b) = -2 x b. a d d
On note —2b qui est appelé terme algébrique, o Gedckiumdrie

Un terme algébrique est le produit de deux
facteurs au moins. S

LLLEA L

Le terme algebrique a = 1 x a se compose de deux facteurs : 1 (facteur numerique) et a
(facteur algébrique).

Le terme algébrique 7x” = 7 % X x X se compose de trois facteurs : 7 (facteur numérique)
et X (facteur algébrique).

Le terme algebrique 3a est du premier degré car la puissance de a est égale a 1.

Le terme algébrique 7x? est du second degré car |a puissance de x est égale 4 2.

La somme des termes 3a et 7x? alors 3a + 7x? est appelée expression algebrique.

Si on retranche 2c de 3a + 7x2, alors 3a + 7x% — 2c est appelée expression algébrique.

Le degré de [I'expression algébrigque ;
Une expression
suivante : 4x* — Xy + 5 est 3 car le symbole x algébrique est la
a la plus grande puissance des termes de somme de deux termes
cette expression. (mondmes) au moins.
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— Exercices (2-1)

Compléte le tableau suivant :

Terme algébrique | Coefficient Degré

= =7 0

2ab® 2 1+2=3

25 |
TAAleRE | —
-82b | s

Xy

Compleéte le tableau suivant :

Expression algebrique | Nombre de termes Nom Degre
-3a*b 1 mondme 6
3K+ Y 2 bindme 2
BT —-7x +4 trinéme

2a®b + 3ab® — a? b®

x2 y? — 3xy*
a*b—3 ab® + 2a° b? + b?

[a] Ordonne I'expression algébrique 7ab + 5a° b — 3a° b° selon les puissances
décroissantes de a.

[b] Ordonne I'expression algébrique 5x + x% -7 + x* selon les puissances croissantes

de x. R
Dans la figure ci-contre : h
Donne I'expression algabrigue qui exprime I'aire
de la partie hachurée puis calcule son degré. Y
- - b - -

Aire du disqua =TT r*
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Lecon2  Termes semblables

Les termes algeébriques sont semblables si leurs facteurs algébriques sont semblables et
de méme puissance.

da+da="7a b + 4a
Les termes algébriques 4a et 3a Les termes algébriques 4a et 3b ne
sont semblables. sont pas semblables.

Addition (soustraction) de termes
semblables, on additionne (soustrait)

les coefficients des termes.

—  Exemple 1
Réduis I'expression algébrique suivante : :?a"d:t}:f: :IT: E::::i::tsifi:é
W5 80 S 20 I TH 00 et Ia distributivité.
Solution il n'y a pas d’écriture réduite
L'expression =(9a—5a)+(-4b+7b}+(-2c+3c) pour les termes qui ne sont
=9-5a+(4+7)b+(2+3)¢c pas semblables
=da+3b+c
e Examp_lazﬂ--
- ax 2
Dans la figure ci-contre, donne P'expression algébrique "l 8 ‘ ‘ 2x |‘*
gui exprime la somme des aires des rectangles.
Solution
3 Ox 5} 3
Somme des aires = 3x° + 2x + 9x + 6
=3x2+(2+9)X+6
=3x2+11x +6 3% .

2022 -2023 Amiria Printing House



— Exercices (2-2)

Compléte le tableau suivant :

termes algébriques termes algébrigues

termes algébrigues qui

semblables ne sont pas semblables
—27(,2?{},’,}(‘_—3{ —2}{1?&
—ab® 2a°b,3b%a, —ab 2a’h, ab

%2 yz' g yzl - yz

3a* -4a%a® -38°
Réduis les expressions algébriques suivantes
[a] 3x — By —x + 2y [c] 2x — 4y - 9x - 3y
[b] 8 +11d —13c—4d [d] 19m —4n +11m—-17n + 9n

Dans les figures ci-dessous, donne I'expression algébrique qui exprime

la somme des aires des rectangles :

M 2= i

O — L0

I !

[a]

Réduis les expressions algébriques suivantes :

[a] 5x — 3x% + 4 — 7x2—6x -1

[b] BxZy — 3x v2 + 2X v —5x%y + 2x%y?
[c] a® + 4a - 5 + 3a% — Ga+1
[d]ox*-2X +8-7X -3 +X°

[c] &x 2

X X

5% 2

34
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Unité 2

Multiplication et division des termes

Lecon 3 S
algébriques

Pour trouver le produit des termes 5a et 3b, on note .
S5ax3b=5xax3xb

=(5x 3)x (axh)

=15ab
C'est-a-dire : on fait le produit des coefficients et celui

des facteurs algebriques.

Pour trouver le produit des termes 5x° by 3x° on note :
5x%x 3x® = (5% 3) x (x* x x®) Que remarques-tu si les bases sont semblables?

= 15%-
Pour la multiplication, on additionne les
puissances si les bases sont semblables.
Pour ladivision, on soustrait les puissances
si les bases sont semblables.
Compléte :
Bl m . XXX KX KX KXX
[@] xex X3 = (X x X) % (X X X X X) [c] e
= X" =X = g =%
i 2xxf 2
[b] —2x8 x -5x2 = (-2 x -5) x x% x x* [d] 2 A sy
-5 x X 5
=10x~
—  Exemple 1
Effectue:
1 4 3 21 2 5 1
a) —y*x 2 b) —x* X = x c)-3b° X = b
(@) Sy X 2y () -, ) (c) c
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Solution

.
(@ 5 y* x 2y° ry =y

ﬂ 5 _2 3 _?f 5+3 § B
(b)4xX71=2x =X
1 =1 -1

-3b6 X — = o=
(c) -3 ﬁh > b

7
2 b

Un rectangle de 4x cm de longueur et de 3x cm de largeur. Calcule
s0n aire.
Solution
Aire du rectangle = longueur x largeur
=% % 3% =125 cniF

4

3x

Effectue:

4ab’ 3m?n’

@ 5p (b)

27mn’

Solution

4ab3'= 1 e lapr 1.

@) gap 2 2=

3m’nt _1 RS E
27mn’ 9 9

(b)
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— Exempled

On met 3 boules dans une hoite comme indique la
figure. Calcule le rapport entre le volume des 3 boules
et la capacité de la boite?

Solution

Soitr, le rayon de la boule et les dimensions de |a boite

- 8r, 2r, 2r 3
Volume d'une sphére = =70 i

volume des 3 boules

= mT = 3'14
Le-rappart capacité de la boite

Sx%ftrs 47 I

T Brxorxor 24P B

= 0,52 le volume des 3 boules occupe plus que la moitie de la capacite de
la hoite

~ Exercices (2-3)

Effectue les opérations suivantes :

[a] 5 x5 y* = 2xy*
[b] 5ab? x (—2a® b)

[c] -8 y° x (-7 y*)

3

[a] =17 % 244
3 2

[b] % a% x21a°

3 2
15 a bxaab

[el = 10

Compléte :

[b] 2a®°=3a x..--
[c] —dc3*d* =2 cd® x ..o

Effectue les opérations suivantes :

[a) 36a°b% = 12 2% b2 x......

[d] 9x% y* 6x %y
[e] 8m* n® : (—4mn=)

[f] —=32 a® b® : (—4 a® b®)

[d] 3x3 x 1 x2
g

4 b7 K* 5 21 h k*

(] 7 2

[h] 4m?® x l m? x (—7m)

[d] 98a7 b* =...... % 14a7b
[e] 3Ba® bh®=Bab® x 3a*b x...
[f] 42%% y° = 3% y % 2XY X.ceen
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Calcule le périmétre et I'aire de chacune des figures suivantes :

L [a] [b] [c] & 2

Jab 3x

2ab a
ax a

.+, Calcule I'aire totale et le volume de chacun des solides suivants :

[a] [b]

38
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Unité 2

Laaaeme Addition et soustraction des expressions
algébriques

L'addition et la soustraction des expressions algébriques ressemblent a I'addition et
la soustraction des termes algebriques. C'est-a-dire qu'on additionne ou on soustrait les

termes semblables dans toutes les expressions.

— Exemple 1

Additionne les expressions algébriques suivantes 2X —5z + yet 7X + 4y — 22

Solution
Méthode horizontale Méthode verticale
Lasomme=2X-52+y+7X+4y -2z 2X-52+Yy
= (2X + 7X) + (=52 — 2Z) + (y + 4y) +7X —2z2-4y
=0X -7z + by la somme =9x — 7z + by
— Exemple 2

Soustrait I'expression —a? — 5ab + 4b? de I'expression 3a? - 2ab — 2b?

Solution
Méthode horizontale

La différence = 3a® — 2ab — 2b® — (—a® — 5ab + 4b?)

= 3a?— 2ab — 2b? + a? + 5ab - 4b?

= (3a® + a°) +(—2ab + 5ab) +(—2b? — 4b?)

= 4a® + 3ab - 6b°

Méthode verticale
Change les signes de I'expression en bas puis additionne
3a® - 2ab — 2b?
+ a° * bab + 4b®

la somme = 4a* + 3ab - 6b7
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. Détermine la somme :

[a] (3x -2y +5) et (x +2y-2) [d] (3x? —d4x —2) et (—X—4X +7)
[b] (3x + 3y — 5) et (2x — 2y + 5) [e] (3a° - 2ab?) et (a° - 4ab® — b?)
[¢]1(3n? + 5n —6) et (-n*—3n + 3) [fl2a®b-3ab?+b’et-a’b+b?

. Détermine la somme :

[a] 3x-4y+2 [b] 3a-7b-5c+2 [c] Sx+2y-z +2
-3X+7y+3 —a +4b+c -5 TX+y —32+3
2a +3c+3 —-2Xx—-by+4z -1
.. Soustrais :
[a] (x-2)de (2x—5) [8] (=% —4x+7) de (3xZ —4x-2)
[b] (2x + By — 7) de (2x — 5y + 2) [f] (5y2x2—2x2y° + 4y) de
[c] (a+2b+3)de (a—3b+5) (6x3 y2 — 2y? X2 — 3x2 y?)

[d] (-y*-3y—1)de (y*+6y+5)

.. [a]l Quelle est 'augmentation de x°*—-5x—1 & 3x*+2x-3 7

[b] Quelle est la diminutionde 2x —8y—z a8 3x-3y+2z,2x-4y-8z 7

.. Dans les figure ci-dessous :

Calcule la somme des aires totales des solides ci-dessous.

3a
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Unité 2

Multiplication d’un terme par une expression

Lecon 5 o
algebrique

La figure ci-dessous indique un rectangle partagé en trois parties A, Bet C

Les dimensions du rectangle sont X et
(X + 2y) d’unités de longueur. = a 5 o
aire du rectangle = x x (x + 2y) unités carrées.

- X - ra— Y —ww— Y
[a] Quelle est I'aire des trois parties A, B et C ?
Alrede A=............. Airede B =.............
Airede C=............. AiredeB+airedeC=.............
Airede A+ AiredeB+airdeC=.............
X+2y
[b] Compléte: X(X+2y)=...... - S OWE

La figure ci-dessous indique un rectangle partagé en deux parties A et B. Les
dimensions du rectangle sont X et 3y unités de longueur.

[a] aire du rectangle A + airdu rectangle B=......_.__. , aire du rectangle A=............
b Jy-x
a
X A B
Sy =X

£ 3

—  Exemple i

Effectue :
(a) 3(x> -4x)  (b)2ab(a"b+ 5b”)

Solution

() 3(x? -4x)=3x>—12x  (b)2ab(a’b+5b*)=2a’b" + 10ab"
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— Exemple2

- Exercices (2-5)

Développe, puis simplifie I'expression 5(2x — 1) — 3(x* 1)+ x(5x — 1). Calcule

ensuite la valeur numérigque de |

Solution :

5(2x —1)=3(x* = 1) + x(5x — 1

La valeur numérique de ’expression =2(1)* + (9 x 1)-2 =249 29

‘expression pour x = 1.

}:]OK—S-:;Xz +3+5x‘j’_x =2X2 +O9x_2

La figure ci-dessous indique un rectangle de dimensions x et y + 2x

partagé en deux parties :

[a] Calcule la somme des aires ds deux parties.

[b] Calcule le produit des dimensions du rectangle.

[c] Compare les réponses en

propriété utilisée indiquée

| Calcule 'aire de chacune des figures suivanies :

[a]

B

X

Effectue les produits suivants :

[a] 4 (x—3)

bl 3y (y+5)

[c] 2y*-y-5
x 2y

Simplifie :

[a] ; X7 (Ba¥ — 9xy — 3y7)

Reéduis : 3 (1 —2x%) — (x? — 5x + 3) + 2X (X + 3), puis trouve la valeur numérique

pour x = —2

y 2x
[a] et [B]. Quelle estla
par la figure 7
[b] [c]
X
. 4
i
X
X+9
[d] -3 (y+3) [g] af{a+2)
[e] 4 (2x—13) [h] 2c ({7 + 3c)
[f] 2k*-3k-7

x —3k

[b] 2x%y (2x% —3xy +y¥)  [c] €m? ({2 —3mé—4m?)
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Unité 2

Lecon6  Multiplication d’un binéme par un autre

La figure ci-contre indique un carré partagé en = x iy

quatre parties A, B, C et D.
X

Longueur du coté du carré (X + y). + c
aire du carré (x +y) (X +y) = (x + y)* unités carrées.
Complete : y

; : B D
AredeA+ardeD=....... Frorrran. l
AlredeB+airdeC=......... G I CTPE

Aire du carré =..........

(X Y =i
carré d’'un bindme = carré du premier terme + 2 x premier terme x deuxieme terme +

carré du deuxiame terme.

+— Y na—— E—Y —aa ¥

La figure ci-contre se compose de quatre b N
parties A,B,CetD C D |y
aire du carré (parties A, B,C) =X x X =X? y
unités carrées.

aire totale de la figure (X2 + y?) unités

carrées,

Compleéte : v )
Airede (A)=..........

Aire de (D) + aire de (C) =.......... L —

Aire de (B) aire de (C) + aire de (D) =.......... C —— - S

(X=¥) =i
X+ =(X-¥)P 4
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6 Dans la figure ci-contre :
@ Sion enléve le petit carré B d'aire y* du grand
carré A d'aire X%, alors l'aire de la partie res-
tante = X% — y?

-

® Si on découpe la partie restante et on réar- Y
range les morceaux obtenus pour construire

«——— X-y —r< ¥ »

un rectangle :

e

=g

Compléte :
[a] aire du rectangle = (x +y) (x —y)

[B) 22 — Y% =i

y

0 D’aprés la figure ci-dessous, le produit des expressions algebrigues 3x +2et2x +5
représente I'aire du rectangle :

Compléte :

2x 5

@3x+2) Px+5) =+

*
+
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Unité 2

Produit horizontal:

......

Produit vertical:

33X+ 2

(3X + 2) (2X +5) = 3X (2X +5) + 2 ( 2X +5)

Produit rapide:

25+ 5 (3X+2) (2X + 5)
t 4
) -
Bx-rax =6X2 4+ (... +..) +10
...... +onn
— 2
6X% +..ons +... BRAIREERES
~ Compleéte :
[A](Bx+2) (x +7)=3x%....... +14 [e] (x +5y) (x = By) =.......

[b] (3x-2) (x-7) =

[c] (Bx—2) (x +7)

Mx—4)(x+4)=.......

[o] (2% +y)P =.........

MEx+2)(x-7) =........ [h] (2x —y)® =.........
&

Dans la figure ci-contre :

Détermine I'aire de la partie hachurée e
T
. L
y
T

Solution «— 2Xx+y »e—3Idx—>
Longueur | Largeur Aire
Grand rectangle | 5x+Yy 3% +y (5X +y) (3x +Y)
Petit rectangle 2% +y ¥ (2x+y)y

l'aire de la partie hachurée =........

' Utilise les formules précédentes pour trouver: (X +y) (2X+y+ 1)
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Exemple 1:
Développe puis réduit :

(a) (2x ~ 3y)* (b} (5a—b) (5a I b)
(¢) (m — Tn)*

Solution
(@) (2x +3y)* = (2x)* + 2x x 3y x 2 + (3y)?

= 4x” + 12xy + 9y’
(b) (5a—b) (5a+b)=(5a)" - (b)*
=253°% - h?
(c) (m-Tn)? =(m)* -m x Tn x 2+ (7n)°

=m? - 14mn + 49p°

—— Exemple 2:

Deéveloppe, réduit, puis calcule la valeur numérique de chaque expression
pourx=2ety=1,
(a) (x + 9)(x +2) B+ +1)
(€) (2x + y)(x + 2y)
Solution
(@ x+9x+2)=x*+ 1Ix+18 pourx=2
=22 +11x2+18=4+22+18=44

(b)(y + 3)(y+1)=y> +4y+3 poury = 1
=1 +4x1+3=8§

() (2x +y)(x + 2y) =2x" + 5xy + 2y 2 pourx=2ety=1
=2 w2°+5x2%x1+2x12
-8+ 10+2=20
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Unité 2

~ Exercices (2-6)

Développe :

[a] (4% + 1) (2% + 3)
[b] (5m —2) (6m + 1)
[c] (8x —2) (3x - 7)

[d] (2x — ) (3X + 4y)

Développe puis simplifie :
[a] 3 (m —5) (m + 2)

[b] 3a (2a - 5b) (3a + b)

[c] 3X (2x + 4y)?

[e](4m —7) (4m +7)
[f1(3x +y) (3x - y)
[g] (Bx - 2y) (6x + 2y)

[h] (—=12m + 9) (-12m - 9)

[d] 4 (xy - 2)7

[e] ( 5x — 2y)? — (6x + 2y)*

[1] (2x% +3) (x2- 5) — (3x* + 2)°

Choisis la bonne réponse :

[a] Si(2x + y)* =4x? + kxy + ¥, alors k=....... 2:4;8]

[B] Si{x —y) (2x +y) =2x7 + kxy —y?, alors k=.... [-1:1;3]

[c]Si(x—3) (x +3)=x2+k, alors k=..... [9.6;-9]
2022 -2023 Amiria Printing House 47



Donne une expression algébrique qui exprime le périmétre et I'aire de
chacune des figurescolorées suivantes :

[a] [b] [c]
t 3x - 1 < Y X4y
-‘i—ﬁ | X+
X
¥
5X 4+ 4 I 2X -y

I +y X+ 2y
. |

« 3% +5 - S

. Développe puis trouve la valeur numérique pour X=1 et y=-2:

[al (2y +7) By + 4) [c] (x +4) (3x +2)
[b] (3x + y) (x + 3y) [d] (x + 4)* (3y + 2)

Développe et réduis :

[al{2y+1) (¥ +y+5) [c]l{7n+2)(2n°-5n+1)
[b] (4 +2a + 3a%) (2 —a) [d 4x2+x-5
x X+6

[a] Si(2-y)*=8—-12y + 6y*—¥* trouve la valeur de (2 — y)*

[b] Calcule mentalement ;
1) (41) sous la forme (40 + 1)2
2) (49)? sous la forme (50 — 1)?
3) 201 % 199 sous la forme (200 + 1) (200 -1)

48

Mathematiques Premiére preparatoire



Unité 2

Division d’une expression algébrique par

Lecon 7
g ~ un terme

La figure ci-contre représente un rectangle de trois

parties.
Aire du rectangle = (x* + 2xy)

Longueur du rectangle =
aire du rectangle : largeur du rectangle

- longueur -
xp+2xy_£+ 2%y
X T ox X

Longueur du rectangle = .

Compléte :
a2
[a] la longueur du rectangle dont 'aire est x* + xy = Ll A S R

[b] la longueur du rectangle dont 'aire est 2xy = L2

I

La figure ci-dessous représente un rectangle de trois parties
Aire du rectangle (2ab + 6ac + 12ad)

Longueur du rectangle = aire du rectangle : largeur du rectangle

+oe L
=l .
2a
=R T Eew e 2ab|  Bac 12ad 2a
S Fivinia Ficinnas v
- longueur -
- Exemple :

2 4 9m’n* —18mn’
2_t>a_+14a G) il

Détermine le quotient de chacun de ce qui suit : (a) 5 St
Solution :
2 ey c 4 ; It 2 :
(a) 26a° +14a _ 26a _I__]4a g D () 9m " n qi'irnn —3m?n? - 6
2a 2a 2a 3mn-
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- Exercices (2-7)

Les symboles dans les expressions algébriques suivantes représentent des
nombres non nuls.

Complete :

18a°b¢ 18 & _ b

{a] 822 = ? x a2 ® T =i
[b] 15n*-8m*n®  16n® . -9m‘n® .
-3n? - =3n? A A AR
[ 12x*-8x _ 12x! &
4x o 4x 4 T
16x Yy —12x3y? + 24x°y' _ 16X Y e
d = - + T,
[d] gxly Bxty 8xty Bxiy
Calcule les quotients suivants :
18a° 18X y° — 42x° y*
[a] 3 [d] T
a -6%? y
18m* + 32m? ed _ 1Ay _ 40%3
[b] L [f] 24x 181: 42x
—2m? B2
A 2 5 a
[c] 48x7° _EEOK [e] 32x5 —48x* + 72X7
8x -8x*
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Unité 2

Division d’une expression algébrique par

Lecons8
une autre
Division d’une expression algébrique par une aufre % . ¥
La figure ci-contre montre un modeéle d’un terrain 2 7
; ) X
rectangulaire d’aire (x* + 5x = 6) m* et de largeur (x +2).

Détermine sa longueur.
Pour calculer la longueur du rectangle, on calcule le quotient de la division de
(x* +5x + 6) par (x + 2).

Solution :

(1) On ordonne les termes du dividende (x* + 5x + 6) et les termes
du diviseur (x + 2) suivant les puissances décroissantes de x.

(2) On divise x* par x, ce qui donne x. 2isx+6x X2
(3) On multiplie le diviseur par x, on obtient 242x x| x+3
{4) On retranche x* + 2x de x* + 5x + 6, on obtient Ix+o
(5) On repete les ctapes (2), (3) 3x+06
et (4) Jjusque 4 ce qu ’on obtient zéro. 00
Donc le quotient = x + 3 (la longueur du rectangle)
— Exemple 1:

Détermine le quotient de la division de x* + | parx + | ol x #-1

Solution :
x* ... T S | x+1
o +x2 x?-x+1
s I o |
ty? Ix
x +1
“x 41
0 0

Le quotient=x" - x + 1
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par (2x - 3)01‘1:&#%.

Détermine la valeur de k pour que I"expression (2x° - x* - 5x —k) soit divisible

Donck-3=0d’ ot k=3

Solution :
2x¥ - x*-5x-k 2x-3
2kt 3x? X% +x—1
2x%-5x -k
-2x? I3x
-2x+k
I2x+3
K-3

= Exarclcasiﬂ’-ﬂ}

divisible par

(x? +4x+3) ol x -3 et-1

(1) Détermine le quotient de chacune des divisions suivantes :

()x?+13x+15parx + 5 oux #-5
(2)3x* -4x+1parx-1 ol x #1
(3)3x% +x* -x -3 parx’ - 1 oux #-1etl
@) x*+49- 18x? par2x -7 +x*

(5)x* +3x* +2parx* +1

(6)x° - 27 parx -3 ol x #3

(2) Détermine la valeur de k pour que ’expression (x* - 3x* - 25x + k) soit

(3) L’aire du rectangle est égale 4 (2x° + Tx — 15) et sa longueur est égale a (x + 5).
Deétermine sa largeur, puis calcule son périmétre pour x = 3 em.
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Lecon 9

Sur un papier quadrille, trace un rectangle
de dimensions 7 et 4 unités et un autre
rectangle de dimensions 5 et 4 de mémes
unités. Calcule la somme des aires de deux
rectangles par deux maniéres différentes.

Premiére maniére

la somme des alres de deux rectangles

=(4%7)+(8X5) =i Ao, =

Observation

Factorisation par le PGCD

Unité 2

Deuxiéme maniére

la somme des aires de deux rectangles

=4x(7+5)=4x... S

4% (7+5)=(4x7)+ (4 x5) c'est un exemple de la propriété «distribution de la multiplication
par rapport a l'addition» tandis que (4 x 7) + (4 x 5) = 4 x (7 + 5) c'est un exemple de la

factorisation par le PGCD des termes (4 x 7), (4 x 5). qui est 4

4 et (7 + 5) sont appelés des facteurs de l'expression 4 (7 + 5)

Exemple 1

Engénérale:ab+ac=a(b+c)

Factorise I'expression algébrique
3x2 y3 — 9x% y* + 12x% y2 par le PGCD

Solution

PGCD de I'expression algebrique =

—  Exemple 2

Factorise I'expression algébrigue
3a (4a + 5b) — 2b (4a + 5b) par le PGCD

Solution
PGCD l'expression algébrique =
(4a + 5h)

Pour trouver I'autre facteur, on divis

e chaque terme de I'expression par le PGCD

I'expression=3x2 y* — Ox7 y' + 12x3 y?

=3x7y? (y — 3x y® + 4x)

I'expression= 3a (4a + 5b) — 2b (4a + &b)

= (4a + 5b) (3a — 2b)

2022 -2023
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- Exercices (2-9)

Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :

[a] 3XE + 6x [d] 35a + 10a°
[b] By? — 4 y* [e] 48b% — 7b*
[c] 5y — 10 [f]3x* +12x -6

Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :
[a] 12a” b +18a® b?

[b] 9m* n# — 6m3 n* + 12m# n*

[c] 18a? bc — Babe + 30abc? — 24ab? ¢?

[d] —2x° + 4x° — 6x + 2x*

[e] 3x (a+b) + 7 (a + b)

[l (X +4) 2+ (x +4)y?

Q]33 (X-7)+2X (X-T)+5(x-7)

h]4m? (2X +y)-3m (2X +y) -7 (2X + V)

Calcule en utilisant la factorisation par le PGCD :
[a] 7 x 123+ 7 x35-7x 1B
b]6x15*+18x15-8x 15
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Unité 2

- Exercices variés

Entoure la bonne réponse :

[a] Sia=zéro, b=>5 et c =2, alors la valeur numérique de I'expression algébrique

a’b + ac est égale a...... [0:2;6;8]
[b] Si le prix de quatre chemises est égal 4 x L.E’, alors le prix de 40 chemises est
égala....... [10x;i :S—K :ﬂl
40 2 4
[c] Si & =70,alors 2 =..... [35: 68 ; 72 ; 140]
b 2b
[d] 7x2+ 14y2 =7 (c.un...e. ) (X% +y2 ;X2 +2y* [ 7x%+Vy° ;X +2y]
[e] (156x% + Bx®3) : 5x% =......... [Bx"+ X ;5x%+1:3x+1;4x9
3x _ X _ PRy
] 2 moe Slissin (=4 =4 = 73
5X

[g] Volume du parallélepipéde rectangle.........

" ox

3x
[6.5x ; 2 (5x) (1.5x) ; 9x* ; 2 (4.5x%)]
[h] Si x=4,y=86, et z=24, lequel du suivant est vrai?
[K=— X=-% ;X=yz:X=y+1Z]
Compléte :
[a] le degré du mondme 3x2yest....... et son coefficient est. ...
[b] Ba® + 12ab=3a (......... Freiieins )
[clx{fa+1)-ya+i)={a+1)(..... )
[d] (4a® + 2a) : 2a=.........
[]7+72+8+8=.....%x8+..... x 9

[1](31)2=901 + 2 x......... Movrornrn,

[g] (20+1) (20-1) =400 -........

[h] Le septiéme terme dans le modéle : J ’ L ; 1, ........ R oL O
10000 1000 100
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Simplifie :

[a]4a+9b+5a—-2b+6b-3a [d] 2x% y2 x 4x2 y®
[b] 3ab + 10ba + 5ba [B] 2X (BX +y) + 3y (X +¥)
[c] 352 + 5X° + X2 + 2x? [f] 2a° b (3a” b” + 5a° b + 3a)

Simplifie par deux maniéres différentes :

(a] X% b+ xb? [b] 192-2 X 19+ 19
xb 19

Développe :

[a] (2x - Sy) (2X + Sy) [d] (x - 3y)*

[b] (@x - 5y) ( 2x - 5y) [e] (2x - y)?

[e] (x+ 1) (x2 —x+1) [f] (3a - 5b) (2a + 7h)

Factorise les expressions algébriques suivantes par le PGCD :

[a] 16x7 + 8x* [€]15x17 +15x13-15x 30

[b] 15a% b* + 6a° b — 3a® b? [d] 5 (48)° + 7 x 48 + 53 x 48

[a] Quelle est l'augmentation de 3x° -5 + 2x de la somme des expressions
algébriques x +5x°+1 et 2x*-24-2x ?

[b] Simplifie : 2n (n + 5) + n (6 —n), puis donne sa valeur numérigue pour n = —1

Quelle est I'expression algebrique qui exprime 'aire de la partie hachurée ?

[a] [b]
e ﬁX - 4:'{ B —
4_4_,.T Ble— xz_gx —»
Sa—1 ox2 -2 3+ 1 6
' |
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Unité 2

[a] Si a=4x—3,b=2x+1etc=3x -2 Exprime en fonction de x I'expression :

ab —¢?

[b] multiplie : (X —2y) (X + 2y) par (X2 + 4y*)

Compléte :

[a] le degré de I'expression 5x° + 3 est.......

bl (2Xx = 1) =.....—4x + 1
[cla®b+bPa=...(a+h)
] 5 ) f o )=x2-25

[e] Hoda possede 3s ol s représente un timbre, Si Dina a le double de ce que
posséde Hoda, alors Dina posséde......... 5

Entoure la bonne réponse :
[a] Nombre de facteurs du terme algébrique 2x3 est..... [2:;3:4;5]
[b] 4x% y2 — 2Xy° + 4x% y =......... (2xy —y + 2x) [4xy ;2xy ;2x ;2y]

[c] Si l'aréte d’un cube est 2b, alors son volume est égal a.. [4b? ; 2b® ; 4b® ; 8b%

[d] Si les dimensions du rectangle ci-contre sont 2a et 3b,
2a

alors son périmétre est égal a .......

b
[e] Une factorisation de |'expression 6x®y —4x par le PGCD est.........
[3xy (X + ) ; 2Ky (3y — 2) ; 2Xy (3x — 2} ; 2x (3xy —2)]

Détermine le quotient de la division :
a)x? +3x+2parx + 1

b) 37x%— 4 - Ox*par 3x? — 2 + 5x
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Utilise le logiciel tableur <EXCEL» pour vérifier que : a®x a"=am+"

.-‘t"l_i. Id e & ookl - Wicrascht Becel - =X
¥ ==
"_/'] ome el Fage Lagout Formuias Caala Beview View Agidng Bironat [ IR 4
Tk . o e B e = ' T S e L I
- [Tim - =l | 1 - - al i ! 1] .~

M'Rr T il B [ | == W F He @) r‘unmmn?‘l:'hﬁe' SM{H' ElFermat= | (g7 I‘Iql:l* Selert

Clishoard ™ Font " Aligiment i thunber & Shes Cebs Edfling
| o e 1 | =[AZB2 * A2" C2) 3

A B G bl B F G H | J S — M H

1 A M N A4 ASMEH)

7 3 | 2 16807

3 6 2 3 TITE 7776

4 ] 4 1

5 4 3 2

8, 3

1é 2

a

9

H 4 b ¥ | Sheetl ' Sheet? ‘Sheets 2

e Compléte le tableur jusqu’a la ligne 15 par d'autres valeurs positifs de a ; m et n
e Est-ce que la formule donne des résultats fixes ?

e Peut-on appliquer la formule si la base est négative (a<0) 7

® Suis les étapes précédentes pour vérifierque a™ :a"=a™" mzn, eta> 0.

@ Est-ce que la formule est valable si la base est négative (a < 0) ?

e Enregistre ce fichier dans tes documents.
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Unité 2

Activité ; 2

Fait ce qui suit sur le tableur (logiciel EXCEL) :

=) .‘rj = Boakl - Micmuct Excul = - =
_:y Hisng Ingart FagE Lapaut Fonmulas Cats Rilay Vi Ada-Ing Acrabat ¥ - T ¥
i = . [N (e == T - e |' H=inuer - o= F
Bl - (] s - h 59l goa
| (e[S A (TR [ e ot o || S s s
Cighord = Foml £} Eligrm il £ Huymbkar = Syl e Ediling
F1 - — =
A | B | .o | <Pl E. F 5] Ho[ 1 [ J Tl
1 A B (A+By'Z A2+27A"BeP'2  (A-Bjf2[ _Af2-2 ATEsBR ]
0 I 47 196 198 2304 2304
3 -14 -23
1 &2 -7
5 -1 29
5 -3 -7
7| -18 0
- -
a 0 &7

1o, 152 271
11 -691 324

‘s ctart

[a] Compléte les colonnes C et D pour vérifier que (a + b)® = a° + 2ab + b®
Ecris ce qui exprime la cellule C,

Ecris ce qui exprime la cellule D,

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

[b] Compléte les colonnes E et F pour vérifier que (a — b)® = a® — 2ab + b?
Ecris ce qui exprime la cellule B

Ecris ce qui exprime la cellule F.

[c] Compléte le tableur jusqu’a la ligne 15 par autres valeurs de a et b et trouve les

valeurs qui sont dans les colonnesde Ca F.

E [a]Utilise la maniere précédente pour vérifier quea®-b*=(a+b)(a—-b).

[b] Enregistre-le dans ton répertaire privé.

2022 -2023 Amiria Printing House 59



Epreuve de I'unité

Compléte :

[b] (2x + 1)2 =4x2+._ .
[c] Calcule mentalement 101 x 99 de la maniére (100 + 1) {............ )

[d] Sia=2betb=15, alors la valeur numérique de l'expression a + 2b+ 5 est.........

[e] Si a+ 3b =7 etc=3. alors la valeur numeérique de I'expression a + 3 (b + c)

est........
[f]I'aire de la partie hachurée de la figure .
ci-contre =........ Unités carrées. &
ax
Entoure la bonne réponse : i
[a]3a*bx 5a’b?x 2a%=....... [60a" b®;30a™b?;150 a'"" b®; 30 a° b
[b] le cube de la somme des termes aetbest......... [a*+b%;{a+b)®;a%b?;3a% b
[c](4x =3) (x—=4)=.......... [4x% = 19X =12 ; 4x? =7 ; 4x" - 12 ; 4x° — 19x + 12]
[d] Si l'aire latérale d'un cube est égale & 36 cm?®; alors son aréte.........
[9x;9:3x ;3]
[e]l(x-2) (XP+2x+4)=......... [x34+8;x*-8;3x+6;x*+6]
[f]{x2+x):x=..... [0 x:2x+1;x+1]

[a]Sia=3x-4, b=x+2etc=2x-3

calcule la valeur numerique de 'expression X Z

ab - c® pour X = zéro

[b] la figure ci-contre représente un rectangle

de 4 parties hachurges. Donne l'expression 3

qui exprime l'aire de ce rectangle.
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Unité 2

Mets le signe (/) devant les propositions vraies et |le signe (X) devant celles
qui sont fausses :

[a] Le degré du monéme 3x* est 4. ¢ )
[b] Les termes 7x2 est 2x7 sont semblables. ()
[c] Le degré de I'expression 3xy + 5 est 2. ( )
[d] L'opposé de I'expression 2x — 3y est 3y — 2x. ()
elb*=3xbxb ()
[f](Xx+2)2=x2+4. ()

[a] Divise x®y — 4X y? + BXy par Xxy.

[b] Calcule en utilisant |a factorisation par le PGCD
1)172 -2 x 17 +17
2)6x30+18x15-24 % 15

[a] Retranche : 5x? + y? — 3xy de x® —2xy + 3y?
[b] Réduis la difference : (7x y — 3x)? — (5X y — X)?

Trouve la valeur numérique de ,EI expression suivante (2a+3b) - (3a-2b) pour
a=-1,b=2:

Dans la figure ci-contre, on a fondue les deux
parallélépipédes rectangles pour faire un seul
parallélépipede rectangle de hauteur (a + b). Trouve 3a
I'aire de la base de ce parallélépipéde rectangle.

) Détermine la valeur de k pour que .

2 . 5
[a] rexpression (6x- 13x - 13x + k) soit divisible par (3x - 5) oU x# z

[b] I'expression (6x '~ 3x’- 25x + k) soit divisible par {x3+ 4x + 3) ol x 2-3 et-1
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Unité 3 ~ Statistiques

Charl Frédric Gauss
(30 avril 1777 - 23 février 1855)

Nationalité : Allemande.

Beaucoup de savants ont fait progresser
par leurs recherches les méthodes, les
theorémes et les applications dans le
domaine des statistiques, qu'ils ont établi
sur des principes scientifiques.

L'un de ces savants Charl Frédric Gauss
Iallemand (1777-1855).

Statistique

Tendances centrales

1- Moyenne arithmétique
2- Médiane
3- Mode

Mathematiques
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Unité 3

Premiere Lecon :

Tendances centrale

Compte tenu des phénomeénes gui nous entourent et les valeurs que prennent les différents
éléments de ce phénomeéne, on observe la plupart de ces valeurs proches les uns des autres
qu'ils se rassemblent autour d'une certaine valeur

Par exemple, nous constatons qu'il ya une taille moyenne des tailles des étudiants de la
classe, ainsi que des poids et d'autres phénoménes

Il y a plusieurs mesures statistique qui mesure la tendance des valeurs au centre de données
statistiques, comme le moyenne arithmétique, la médiane et le mode.

1 - Moyenne arithmétique
Exemple (1): Ahmed va a son école du dimanche au jeudi et il prend son argent de séjour
de son pére pendant ces jours commecequisuit:6;4;7;3;5L.E
Quelle est la valeur fixe qu'il peut prendre chaque jour pour avoir la méme
somme a la fin de la semaine.
Solution: lasomme=6+4+7+3+5 =25
Le nombre des jours est 5 jours
La somme qu’il prend chaque jour = -2-5- =51LE.

la somme des valeurs

Alors : la moyenne arithmétique = o ——

Remarque: De I'exemple précédant, on remargue que la moyenne arithmétigue est la somme
qu’Ahmed prend chaque jour et vérifie la relation: 5+5+5+545=6+4+7+3+5

Exemple {2) : Détermine la valeur de x sachant que la moyenne des valeurs 8 ;x ;7 ; 5 est 6.
Solution : La somme des valeurs = la moyenne arithmétique des valeurs x leur nombre
AlorsB+x+7+5=6x4

20+x=24;D'olx=24-20=4
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“ Exercices "

1) Compléte ce qgui suit :

a) La moyenne arithmétique de valeurs 18 ; 35; 24 ; 6 est égale a ...

b) Sila moyenne devaleurs 3 ;5 ;xest 4, alors X = ..cocovevnne

c) Si la somme des 5 nombres est 30 alors la moyenne de ces nombres est égale a .............

2) Détermine la moyenne arithmétique de chaque ensemble des valeurs suivantes :

(a)4;6 (b)3;5 (c)3;4
(d)2;4;6 (e)1;3;5 (fl1:2:3:8:5
(g)6;10 [h}é;l (i)10; 20

(j)35;50;60; 55

3) Si les températures pendant une semaine du mois de décembre est :

25°;27°;31;23°;22°;22%,; 18" Détermine la moyenne arithmétique de ces valeurs.

4) Si les heures d'étude d'une étudiante pendant 6 jours consécutifs est:

lour | Samedi | Dimanche |Lundi | Mardi

Mercredi

Judi

Le nombre d’heures d’étude | 31 3 21 3
2 2

4

Déterminer la moyenne arithmetique du nombre d'heures d’étude par jour.

5) Si les notes de Shérif en mathématigues pendant 3 mois sont comme ce qui suit :

89 ; 91 ; 96. Détermine la moyenne arithmétigue des notes de Shérif.
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Unité 3

Deuxieme Legon :

2 — Médiane

La mediane d'un ensemble des valeurs est la valeur qui se trouve au milieu exactement des
valeurs guand les valeurs sont rangées croissantes ou décroissantes.

C'est-a-dire la médiane est la valeur qui partage I'ensemble des valeurs en deux ensemble
des valeurs tel que le nombre des valeurs qui sont plus grand que la médiane est égale au
nombre des valeurs qui sont inférieur que la médiane.

Exemple : Les notes de sept éléves dans un examen sont comme se qui suit :
13:17:15;11;18; 20; 14. Alors quelle est |a note médiane de ces éléves ?
Solution : on range les valeurs croissant :
11 13;14 @ 17;18; 20
3 valeurs 3 valeurs
La note médiane = 15

Rang de la médiane :

. . 0 n+1
Si le nombre des valeurs (n) est impair, alors la valeur dont le rang est—— quand on range les

valeurs croissante ou décraissant, est la valeur médiane.
o & T 7+1

Dans I'exemple précédant : il ya 7 valeurs, alors le rang de la médiane est = 4

i & % i n = A ~
Si le nombre des valeurs (n) est pair, alors le rang de la mediane est = et se quisuitc—a—d
Zio4 1.
2t
La valeur de la médiane dans ce cas est la moyenne de ces deux valeurs.

Exemple : Détermine le rang et la valeur de la médiane des valeurs:2;1;6;5;2;:9. Le

rang:9 ;6535833 : 2.1

- 6 6 N "
Le rang de la médiane ok Sk 1 c—a-dtroisieme et quatrieme

e 543
La valeur de la médiane = ”'—2 =4
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I Exercices ||

1) Choisis la bonne réponse :
a) Si le rang de la médiane est le quatriéme, alors le nombre des valeurs est ..o
(1)3 (2)5 (3)7 (4)9

b) Si le rang de la médiane est le quatriéme et le cinquiéme, alors le nombre des valeurs est

(1)4 (2)5 (3)8 (4)9

c) Silamédianedesa+3;a+2;a+4o00aeZ. est 8 alorsa= ................
(1)2 (2)3 (3)4 (4)5

d) La médiane des valeurs 4 ;8; 3; 5est est ..cccvmiiinns
(1)3 (2)4 (3)5 (4)7

2) Détermine la médiane des ensembles des valeurs suivants :

a)3;5;12;11;8

b)3;5;12;11;8;10

c) :17_ ; f 3l

d-2;0;-1;:;1:5

3 ) Le tableau suivant représente les notes de Guihad en un examen de mathématiques

pendant 6 mois :
Mois Octobre Novembre | Décembre | Février Mars Avril
Note 41 35 47 37 44 48
Détermine :

a) La médiane des notes précédentes.

b) La moyenne arithmétique des notes précédentes,
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Unité 3

Deuxieme Legon :

3 - Le Mode

Le mode d'un ensemble des valeurs est |la valeur |a plus repéetée dans I'ensemble.
Le mode est une tendance centrale valable pour les données qualitatives.
Exemple (1) : les données suivantes représentent les dges d'un ensemble des personnes :
33;20;30;25;33;48;33;25;33; 20.Détermine le mode de ces ages.
Solution : 33
Exemple (2) : Si les mentions d’'un ensemble des éléves dans un examen sont :
B;A:;C:B;C;B;C;B;A;D.Détermine le mode de cet ensemble
Solution : Le mode de cet ensemble est la mention B,
Remarque :
1) Si les données sant tous différentes, alors I'ensemble n’a pas mode.
Parexemple:23;25;,48:57;19;33;32
2) Des ensembles des données ont plusieurs modes.
Parexemple:9;7;7,;75;5;4;4;4;3;2adeux modes
et appelé un ensemble de deux modes.

Mais dans notre étude on étudiera les ensembles d'un seul mode.
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“ Exercices “

a)lemodedes14;11;12;11;14;15; 11 est...cccceu..

1) Compléte ce qui suit :

b) Le mode des couleurs : rouge ; jaune ; rouge ; blanche ; noire ; rouge ; blanche est
la couleur ...vieneen

c)Sile modedesvaleurs15;9;x+1;9;15;est9alorsx=.........

2) Choisis la bonne réponse ;
a)lemodedesvaleurs:1;3;7;3;6;7;36€5t cvincrecnenns
(1)1 (2)3 (3)6 (4)7
b)Silemodedesvaleurs:7;5;y+3;5;7 est7alorsy = ...cocvivniinns
(1)3 (2)4 (3)5 (4)7
3) Détermine : la moyenne ; la médiane ; le mode des valeurs :

5:;84:10;:3:3:4:7:46:5.
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Unité 3

(Activité de I'unité)
1) Laquelle des valeurs suivantes est la moyenne arithmétiques des autres valeurs ?
26 ; 28 ; 29 ; 30 ; 37
2) Si la moyenne des notes de Karim dans 5 examens est 84 et la moyenne de 3 premiers
examens est 80, alors guelle est la moyenne de deux derniers examens ?

3) Détermine la moyenne arithmétique et la médiane des ensembles des valeurs suivants :

F1 B B B S :8:9;:10
D) 12535 e, :8:9;10
C)Ll;2:3; s ;. 991 100
(o ) (e = ; 100; 101

Chacun des ensembles des valeurs précédents a—t — il une valeur modale ?
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Coume 4 Géométrectmesure

Euclide, (325 — 265 avant J.C).

Euclide, savant et mathématicien grec, est né a
Alexandrie. On considére quil a posé les bases
de la geéométrie.

Quelques affirmations portent son nom, par
exemple : «Ce qui est proposé ou donné sans
démonsiration peut étre refusé de la méme
maniere:=.

Quelques uns de ses définitions :
® Le point n'a pas de dimensions.
#® La droite est une ligne qui n’a pas de largeur.

Quelques uns de ses axiomes :

® Par deux points distincls., passe une seule
droite.

@ Tout segment est prolongeable en une droite.

@ Tous les angles droits sont égaux entre eux.

Lecon 2 : Superposition

Lecon 3 : Superposition des triangles

Lecon 4 : Parallélisme

Lecon 5 : Constructions géométriques

@ Activites

e Epreuve de I'unité

N

Lecon 1 : Notions géométriques
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Segment

Place deux points A et B sur un papier blanc.

Joints les deux points pour avoir un segment.
Les points A et B sont appelés les extrémités du

segment que 'on note AB ou BA.

Un segment est un ensemble formé d’'une succession de points reliant deux
points.

Droite

Mets une régle sur le segment AB et prolonge-
le des extrémités A et B, on trouve que pour deux
points distincts, il existe une seule droite passant

-

-
par eux. La droite AB est notée AB ou BA.

Une droite est formée d’'une succession de
points reliant deux points définis ou non définis

Demi-droite
Mets une régle sur le segment AB et prolonge-le des extrémités A et B, on trouve que le
segmentﬁet tous les points dans la direction de A vers B sont formés une demi-droite
notée ﬁ A est son origine et elle n'a pas d'autre extrémité pour cela elle n'a pas de

e —_— = A M

longueur. D'od : AB - AB AB - AB BA - AB

[y

A B

A B
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Angle i
N'"(l‘
On considére qu'un angle est la v
rotation d'une demi-droite autour de o R
son origine.
—_— —

Si les points A, B et C ne sont pas alignés, alors AB et AC
forment I'angle BAC naté £BAC ou ZCAB,

— —

AB wAC = ZBAC

Un anglec’est la réunion de deux demi-droites de méme
origine. L'origine est appelée le sommet de I'angle et
les deux demi-droites, les cotés de I'angle.

Un angle partage le plan en trois ensembles des points :
e L'angle. ® 3 |'intérieur de l'angle.
® 4 'extérieur de l'angle.

Nature des angles
Les angles sont classés selon leurs mesures :

Angle droit Angle aigu
sa mesure est 0° < mesure de
égale & 90° I'angle aigu < 90°
L)
Angle plat Angle rentrant

sa mesure est égale
a 180" et ses cotés
forment une droite

180° < mesure de
l'angle rentrant <360°

Mathematiques

 J

Angle obtus

80° < mesure de
l'angle obtus < 180°

Angle nul
sa mesure est égale
a 0° et ses cotés
sont confondus
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Unité 4

Quelques relations entre les angles :
Angles adjacents

Deux angles sont adjacents s'ils ont le méme sommet, un coté et C o
les autres cotés sont situés de part et d'autre du coté commun.
ZABD et ZDBC sont adjacents, tandis que <ABD et £ABC ne . A
sont pas adjacents.
On remarque que:
wy L=
E c B
5 c
A - A -
B D
ZBAC et LEDC ZBAC et ZBAD ne sont pas
—
ne sont pas adjacents car adjacents car les deux cotés AC
-
ils n'ont pas fe méme sommet. et AD sont situés de méme part du
—

coté commun AB

Angles complémentaires

Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 70° et 20° 5°
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 65° et 25° L 70°

Que remargues-tu, quand tu fais la somme des mesures igé 65°

i ?
des angles de chaque paire des angles 7 50° + 70° = ° B5°+20°=. ©

Deux angles sont complémentaires si la somme de leurs mesures est égale a 90°

Angles suppiémentaires
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 125° et 55°
Voici deux paires d'angles dont les mesures sont 29° et 151°

Que remarques-tu quand tu fais la somme
des mesures des angles de chaque paire 151°

: k. Kl e 55&\\ 125° A29°
d'angles 7 -

125% + 56%=....° 151° 4+ 28°=,,..°
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Deux angles sont supplémentaires si la somme de

leurs mesures est égale a 180°. Co
Deux angles adjacents formés par I'intersection de /
demi-droite et une droite sont supplémentaires. ‘IEJ A é=

Si les deux angles adjacents sont

S —
supplémentaires, alors les deux cotés AB et AC
non commun forment une droite. forment une droite
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Unité 4

D
,!f I:/)/
o -

A

B c A B

IE et IC? sont alignés car: ﬁ et IC.T ne sont pas alignés car:
m (£BAD) + m (£DAC) = 180° m (£BAD) + m (LDAC) # 180°

Angles opposés par le sommet :

g .
Trace AB et CD quise coupent

en M. Mesure les angles
LAMC ; ZCMB, £BMD, ZAMD.

Que remarques -tu ?

Si deux droites sont sécantes, les angles Opposés par le sommet ont la méme

mesure.
Angles formés autour d’un point
Trace des angles de mesures 100° ; 60° ; 110° et 80°
60°
comme la figure ci-contre.
Que remarques-tu quand tu fais la somme des mesures 1oy ¥

de ces angles ?

La somme des mesures des angles formés autour d’un point est égale a 360",
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Bissectrice d’un angle "

C'est la demi-droite qui partage I'angle en deux angles de méme mesure.
P
Si la demi-droite OP est la bissectrice de ~AOB,

alors m (£AOP) = m(ZPOB) = % m(£AOB) o) 4
Dans la figure ci-contre :
A f—
Mets le point d'intersection de deux droites AB et CD , ¢
—- ){

MA est la bissectrice de £AMC. m (ZBMC) = 116°

Détermine : m (£AMC) , m (£AMD) et m (LAME).
Solution

m {£AMC) = 180° — 116° = 64°

m (£LAMD) = m (£LCMB) = 116° apposé par le sommet

m (ZAME) = -1 m (£AMC) =%’= 32°

Dans la figure ci-contre,

B
complate ;
= [ 1307 -
(1Y m (£LCMD) = ..... £ e +
2) ..., ..... forment une droite.

(1) m (ZLCMD) = 360° — (50° + 130° 4+ 75°) = 105°
e
(2) MA et MC forment une droite.
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Unité 4

Comptéte ;
[a] Si m (£ A) = 80°, alors m (LA rentrant) = .....°

{b] Si les angles complémentaires gui ont méme mesure, la mesure de chacun de
ces angles est égale &4 ...°
= | Trace un angle BAC .
[2] Détarmine sa mesure.
[b] Trace ta demi-droite AD entre les demi-droites AC et AB telle que
m(£DAC) = o m(LBAC)
[2] Est-ce que AD st la bissectrice de ZBAC 7
[d] Prolonge CA jusqu’au point H.
le] Trace AE la bissectrice de <BAH. Détermine les mesures des angles avant! les
réponses de (f} et (g)
[ 1] Determine |es paires d'angles complémentaires.
[g] Détermine les palras d'angles supplémentaires.
D | a) En utilisant un rapporteur, trace des angles de mesures :
[a] &0° [b] 115° [e]195® [d] 2450
puis précise la nature de chacun.
b) Trouve les supplémentaires des angles de mesures.
[a] 10° [b] 117° [c] B2° (dje23
¢) Trouve les complementaires des angles de masures.
[a] 37° [b]48° [c] 45° [aj224°

Dans la figure ci contre, D
(¥ | o
siBe AC otm (£DBC)=135",

E; est une bissectrice de & DBE, détermine S & -
m (LABD), m {£DBE) et m (£CBE). \
Dans la figura ci-contra,

e i
si AB N CE ={M} ] ”

—_— e —
MC L CE =MB
est la bissecriice de ZDME .

Calcule les mesures des angles B M A
ZBME ; ZDME ; ZAMC ; JAME £
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figure (1) figure (2) figure (3)

T

Reproduis la figure (1) sur un papier calgue et mets la sur les figures (2) et (3) puis compléte :

Les figures (......) et (......) sont superposables mais les figures (......) et (......) ne sont pas
superposables.

Deux polygones sont superposables si les cotés correspondants ont
méme longueur et les angles correspondants ont méme mesure
Deux polygones sont superposables, ont la méme forme. Les
longueurs des cotés et les mesures des angles qui se correspondent
dans la superposition sont égales.

Nous dirons que les deux figures sont superposables. Elles ont les
mémes dimensions.

Deux segments sont superposables s’ils ont méme longueur.

Deux angles sont superposables s’ils ont méme mesure.

e| es polygones ABCDE et FGCDH sont superposables.
Compléte :
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ﬂ Laquelle des feuilles
n'est pas superposable
aux autres?

ﬁ Dans la figure ci-contre, les polygones sont superposables.
Compléte
[a] le sommet B correspond au sommet...
[b] le polygone BLACK est superposable “%

au polygone....... E

[c] KB =...... cm. B R
[dlm{£LE)=m(Z......)
[e] CA=.......

(flm(Z A =m(....) i A H PSar—do

K c k S

@ Dans la figure ci-cuntre‘t.’l_ﬁest un axe de symétrie de NWRAM, O & NM.
[a] Compléte.
@ |e polygone NERO est superposable au
polygone....... N O M
® |e cOte commun aux polygones est.......

[b] Pourquoi les propositions suivantes
sont vraies.
1. O est le milieu de NM. E A
2. ZNOR correspond £ M O R.
3. RO L NM.
4.0R au polygone NERQ correspond OR au polygone ABXY.
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Deux triangles sont superposables si chaque
element est superposable a I'élément correspond.
A laide d'un papier calque, reproduis le triangle
ABC et mets-le sur le triangle DHE. Et vérifie que
les deux triangles sont superposables.

Un triangle a 6 éléments,
3 cotés et 3 angles

B CE F
Quand on donne les noms de deux triangles superposables, on cite dans le méme ordre
les sommets correspondants. Dans le cas précédent A et D se correspondent, B et H aussi,
ainsique CetE
On va voir que chaque élément est superposable a I'élément correspond. On peut I'exprimer
de la maniére suivante :

Ade—weD Be—E Ca—»F
Correspondance des angles Correspondance des cotes

LA +—n 2D AB «—» DE

ZB «—» /F % <+~ EF

2C «— /F AC «—» DF

Le symbole = est utilisé pour la superposition qui se lit superposable a
ABC = DEF qui se lit le triangle ABC superposable au triangle DEF

' '
Quand on donne les noms de deux On peut écrire les deux
triangles superposables, on cite triangles dans 'ordre par 6
dans le méme ordre les sommets maniéres,
correspondants
AABC = ADEF ABCA = AEFD
ttt 111 ACAB = AFDE
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Unité 4

Comment démontrer que deux triangles sont superposables

& Pour démontrer que deux triangles sont superposables : ce n'est pas nécessaire de trouver
les six éléments correspondants aux triangles.

e || suffit de démonirer que 3 éléments d'un friangle sont superposables aux éléments
correspondants a 'autre triangle pour qu'au moins un de ces éléments soit un cété.

Activité il

e Trace les triangles ABC et DEF dans lesquels
m(£FDE) = m(ZCAB), DE = AB, DF =

Mesure les longueurs de BC et EF les angles
ZABC et ZDEF. Que remarques-tu ?

Répéte le travail précédent avec autres triangles. A
Vérifie que les triangles sont superposables.

e Les conditions précédentes sont-elles suffisantes
pour que AABC = ADEF ?

Premier cas de superposition de deux triangles

Deux triangles ayant deux c6tés respectifs de méme longueur et I'angle
compris entre ces cotés de méme mesure, sont superposables.

.
Dans la figure ci-contre,
AB N CD ={M}, AM = BM, CM = DM. ¢
Les deux triangles AMC et BMD
Sont-ils superposables ? Paurquoi ?

Solution
D'aprés la figure, AM = BM, CM = Dm
et m (LAMC) = m (£BMD) opposés par le sommet.
- & AMC = A BMD (Superposition,

par deux cotés et 'angle compris)
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Deuxiéme cas de superposition de deux triangles

-

Dans la figure ci-contre,

compléte :

AABC= ..... (Pourquoi ?)

De la superposition, on déduit que : ¢ -
m (ZA)=m (£ .....),

AB=... 5

... =BD
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Unité 4

Activité i
@ Trace les triangles ABC et DEF dans lesquels AB = DE, DF = AC, BC = EF
Mesure les angles ZCAB, ZFDE, ZABC, ZDEF, ZACB, ZDFE. Que remarques-tu ?
e Répéte le travail précédent avec d'autres triangles. Vérifie que les triangles sont
superposables.
e Les conditions précédentes sont-elles suffisantes pour que AABC = ADEF ?

c

Troisiéme cas de superposition de deux triangles

Deux triangles ayant leurs c6tés respectifs de méme longueur, sont
superposables

Dans la figure ci-contre,
AB =AC, BD =CD.
—
Démontre que AD est une bissectrice de ZA
Solution
AABD =AACD (par les cotés correspondants)
- m (£BAD) = m (£CAD)

-
~ AD est une bissectrice de ZA.
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Activitél]
eTrace les triangles rectangles ABC et FDE dans lesquels m(.ZD) = m(ZB) = 90°,
FE=CAet ED=BC.
Mesure les longueurs des angles £ CAB et ZEFD, ZACB, ZFED.
Que remarques-tu ?
e Répéte le travail précédent avec d'autres triangles. Vérifie que les triangles sont
superposables,
 Les conditions précédentes sont-elles suffisantes pour que AABC = AFDE ?

c E |

m

Cas particulier de superposition de deux triangles rectangles

Deux triangles rectangles ayant I'hypoténuse de méme longueur et un
c6té de I'angle droit de méme longueur, sont superposables.

Dans le figure ci-contre,

étudie la superposition c
des deux triangles, puis E

détermine: m (ZAED) et la longueur de AD Som
Solution '
AABC =AEDA D
- m (£AED) = m (£LCAB) = 56°
~AD=CB=5cm

58" B
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Unité 4

— . Exercice
Les mémes symboles indiguent les éléments superposables.
o Cite les triangles superposables, les triangles non superposables.
{en justifiant les réponses).
[1]
E [2] A O
D F
L
A C
D
B
B N E (4] A
F
L M
D E D
" (6] B
[5] D
c
A
R
B (s
[8]
[7]1 A B
A D
D G F E
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[a]

[b]

[c]

[d]

Les mémes symboles indiquent les éléments superposables.
® Observe les friangles présentés sur les figures au dessous. Sont-ils superposables ?

® Si oui, cite le cas de superposition, si non donne une raison,

A D
EC
B
C
E D
X
A B
A
E/C\&O
\d/c

[e]

[1]

(9]

[hl

A D
I: 0 ]
B C
A
c D
B
E
= E
A
0
B
P
O

C
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ﬂ Dans chacun des cas suivants, étudie les figures et trouve les valeurs des x et y.

[a] P

e
3.4 47

(b]

[d] [e]

10 A
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.4 Les symuoles semblables indiquent les éléments superposables. Cite les triangles
superposables en justifiant les réponses, puis écris les conséquences de
la superposition.

[a]
[b]

lg]

[c]

]
oA
/<y

A D/

&
[d]

B

c
&)
B
B
Cc
B
c
[h] .
E R T
u
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Unité 4

4| Etudie les hypothéses des triangles ABC et XYZ. Si les hypothéses sont suffisantes
pour la superposition écris « triangles superposables », indique le cas de superposition
et si les hypotheses sont insuffisantes pour la superposition. Justifie.
[a] AB=YX,AC =XZ, LA= £LX
[b]BC=YZ,BA=XY, /B = /7
[c]AB=YZ BC =YX, AC=XZ
[d]AB =XY, CA=7X, S B= .Y
[e] ZB=LZ £C=/X,BC=XZ

[f] A= £X, /B= 2£Y, AC = YZ

g Mets le sign (J ) devant les phrases correctes:

[a] Deux triangles ayant leurs cotés respectifs de méme longueur, sont superposables.

[b] Deux triangles ayant leurs angles respectifs de méme mesure, sont superposables.

[c]Deux triangles rectangles ayant deux cilés respectifs de méme longueur, sont
superposables.

[d] Deux triangles rectangles ayant 'hypoténuse de méme longueur et un angle aigu
de méme mesure, sont superposables.

[e] Deux triangles rectangles ayant I'hypoténuse de méme longueur et un cité de

I'angle droit de méme longueur, sont superposables.

.. [a] Trace un triangle dont les mesures de ses angles sont 50°, B0° et 70°
[b] Peut-on tracer un autre triangle avec les mémes mesures des angles qui n'est

pas superposable & ce triangle ?
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Al'aide d'une régle et une eéquerre, frace deux

droites L et M, puis trace une troisiéme N

qui coupe les deux droites.

8 angles différents sont formés gu’on peut classifier en
trois types : B
angles alternes-internes, angles correspondants et angles \
intérieurs d'un méme coté de la sécante.

Activités

B compléte : "\
Z 3 et Z 5 sont deux angles alternes-internes L
£... et Z...sontdeux anglesaltemes-intemes 3l4
Ou cas ou les deux droites L et M sont parallgles, M \5
compare les mesures des angles altemes-intemes \‘

] £ 1 et £ 5 sont deux angles carrespondants
Z....et Z..... sont deux angles correspondants.

Détermma Ias autres paires des anglus mrrespundants !

S—

Oﬁusouiasm&oltmLuMdummm
compare les mesures des angles correspondants.

[E] £ 4 et £ 5 sont deux angles intérieurs d'un méme "\
cbté de la sécante L i — |
De méme ... ... sont deux angles intérieurs
d-unmmmudmm -

Détermine les autres [ paires desangius intérieurs
_ d'un méme cbté de la sécante.

mmwmmmmumm ulwhhwmmndachm
mmwwhmdmnmmdmm Quorema‘qwe-w?
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Unité 4

Activité Kl .
-
D'un point & I'extérieur de la droite AB , /
i -

trace la droite CD p-'aﬂéletlnm AB ,
puisﬂmeunam EF qui coupe les droites
CD et AB en X et Y respectivement :

o Détermine la mesure de deux angles alternes internes.

# Détermine la mesure de deux angles correspondants.
o Détermine la mesure de deux angles intérieurs d’'un mé&me coté de la sécante, puis

trouve leur somme.
Dessine des positions différentes de la sécante EF . Que remarques-tu ?

e Si une droite coupe deux droites paralléles, alors :
1) les angles alternes internes sont de méme mesure.

2) les angles correspondants sont de méme mesure.
3) les angles intérieurs et d’'un méme coté de la sécante sont supplémentaires.

mpe
[~
>

(=] 3

m
.‘\
(o]
1

e
Dans chacune des figures suivantes, Si AB // CD , compléte :

(1] [2] 3
E
/ \\m* g
) A

m(ZACD)=...°—... . m (£ACD) = m(.ezf ) m (ZACD)=m (£.....)

o L]
e = aieme = e
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Activité 3

. e
[a] Trace deux droites AB et CD ,comme

sur la figure ci-conire, puis trace une

secante ?qui las coupe en X et Y
respectivement:

Détermine la mesure des angles alternes
internes -~ CYX et .~ BXY

D
Fais tourner la droite CD autour du point Y pour que la mesure de .~ CYX soit
o S

égale a la mesure de .~ BXY . Examine le parallélisme des droites CD et AB en
. - H 5 = H
dessinant la droite MN passant par Y et paralléle a AB .

| Est-cequeles deux droltes MN et CD sont confonduss ?

[b] Répéte le travall précédent pour : E/
D =

»

[1] les angles correspondants.

\\i‘
Qf
L 4

[2] les angles intérieurs d'un méme coté

mp
Ee]
b

de la sécante.
Que remarques-tu ?

m

¢ Deux droites coupées par une sécante sont paralléles si I'une des conditions
suivantes est vérifiée :

1) des angles alternes internes sont de méme mesure.

2) des angles correspondants sont de méme mesure.

3) des angles intérieurs d'un méme coté de la sécante sont supplémentaires..
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Dans la figure ci-contre, - o
— — —_—  — . s 85°
si AB // CD, est-ce que AC // DE ? Pourquoi ?
Solution:
m (£C) = 180° — 115° =65° car ....... 15
c A
-~ m(£C) =m (£D) = 65°
—_—
. AC !/ DE
Dans la figure ci-contre : A 8,
——ff e — il
AB /ICD ,EF //CD ,
m (£A) = 42°, m (£C) = 117°
Détermine m (£AEC) p_ £
F
Solution:
m (ZAEC) =m (ZA) + m (£ ....... )
"nr
Wdniic e, R 12 D "
O i,
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Activité

Depuis un point extérieur a la droite AB , trace
- -

CD // AB , puis trace une droite passant par
C et perpendiculaire @ AB qui la coupe en E

&
L

G D
comme dans la figure.
Trouve la mesure .~ CDE 3 g i ot
Déduis la relation entre les droites
-— - L
CD et CE.

A A

e Dessine des positions relatives des droites CE ou CD . Que remarques-tu 7

Activité £]

i -
Trace une droite AB paralléle a la droite CD ,

puis trace une troisieme EF paralléle a la droite
B _-—
AB ,Trace ladroite EX L CD quilacoupeenX. b E F

Trouve la mesure ZFEX -— ) _

-+ -
Est-ce que les deux droites EF et CD
sont paralléles 7 Justifie ta réponse.

| T—
‘ * Dessine des positions relatives des droites EX ou CD . Que remarques-tu ? |

[ |
| @ Les deux droites paralldles & une méme troisiéme, sont paraliéles. |
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Activité | |
MI

Trace plusieurs droites L,, L, L, L, "

Trace une sécante M,, qui coupe ces £ "

droites en A, B, C, et D telle que AB L1
= BC = CD. trace une autre sécante L« E -
M, qui coupe les mémes droites en

L, G C
E,F G etH L < H/ )(p ~
Est-ce que EF = FG = GH ? ‘r/
Trace M, dans des positions différentes

Que remarques-tu ?

.'X
m@
¥

e Si plusieurs droites paralléles coupées par une sécante déterminent des
segments de méme longueur, alors toute autre sécante qui les coupe détermine
des segments de méme longueur.

Dans la figure ci-contre,

-+ - -

AF // DX , EY // BC, F A
AX = XY = YC,

AB=12cm

Trouver la longueur de E

Solution:
) —— E
AF /... s i et
A = =
[ - B
AD=DE =EB
1

2022-2023 Amiria Printing House



Compléte :

[ |
[a] Si une droite est perpendiculaire a 'une de deux droites paralléles, alors, elle est

.......... a l'autre.
[b] Si deux droites sont paralléles & une troisiéme droite, alors ..........
[c] Si une droite coupe deux droites paralléles, alors :
[1] Les angles alternes-internes sont ..........
[2] Les angles correspondants sont ..........
[3] Les angles intérieurs et d'unméme cotés de la sécante sont ..........

[d] Deux droites coupées par une sécante sont paralléles si I'une des conditions

suivants est vérifiée:

[1] deux angles ......... sant de méme mesure

(2] deux angles ......... sont de méme mesure

[3] deux angles ........ et d’'un méme cbté de la sécante sont ...

[e] Sideux droites sont sécantes, alors les deux angles opposés par le sommet..........

[f] Dans la figure ci-contre, G

- o — ———
CD // BA et DE // CB

iz
alorsx=.........°

.. Dans |a figure ci-contre, AB // CD, EF est une
sécante.
[a] Détermine les angles qui ont la méme
mesure que .~ EXB.

[b] Détermine les angles qui ont la méme E
mesure que .~ XYC . h
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— —
.+ Dans la figure ci-contre, BA // DE , trouve |a B B

=l ?;
valeur de X + y + Z. Sy

—
(Indication : trace une paralléle & BA passant

par G). 5 E

i.l Trouve la valeur de x dans chacune des figures suivantes:

[a] (d]

/ / 75" =
- I i
120°
X
M =
?/ / 20°

[b] [e]

i a5°

105° ™

115° -
- 359/

icl [1]
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[ Dans ta figure ci-contre, m( LAFG ) =m ( £B)
=m( K)=m( M). Donne quatre paires de

droites paralléles en justifiant la réponse.

Dans chacune des figures suivantes, donne les paires de

droites paralléles :

Y

-

M E

[a]
[b]
J B P
L)
89° | 91° 1
A B
- 5o° D
L 91° o
b E Jg!rw F
a1 i
G 91 H
Y. ' J 1
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Construction au compas de la bissectrice d’un angle

Hypotheses : ABC est un angle donne .

Conclusion : Caonstruire au compas de |a bissectrice de 'angle ZABC
Etapes de construction :
g I
W Trace un arc de cercle de centre B qui coupe BA en X et BC

eny
A

4 Trace deux arcs de cercle de méme rayon de centre X et Y qui
se coupenten Z.

&P Trace Ezpqui est la bissectrice de I'angle ABC

:

Compléte : BZ est la bissectrice de .~ ABC

BZ est.... de ZABC.
Construction au compas de la perpendiculaire a une droite d’un
point a I'extérieur d’elle.

- = - =
Hypothése : AB est une droite donnée, C ¢ AB

- Pe

Conclusion : Construire au compas PZ perpendiculaire
- e
aAB

Etapes de construction A B
-
. Trace un arc de cercle de centre C qui coupe AB
enxetY. P

= Trace deux arcs de cercle de méme rayon de \

centre X et Y qui se coupenten Z A 3\\‘_/

R -
) Trace PZ qui est la perpendiculaire a AB.

-
m+

Compléte :
< — z LL
PZ est.... du segment XY
- -
PZ L AB
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.3 Construction un angle superposable a un autre angle donné.

100

Hypothése : ZABC est un angle donne
Concluslon : Tracé ZDEF = ZABC
«Sans utiliser le rapporteur»

Etapes de construction
) On trace une demi-droite d’origine E
qui représente I'un de deux cotés de
I'angle demandé.

2 ] On trace un arc du cercle de centre
B qui coupe les deux demi-droites
Eﬂratgcb en Aet C respectivement.
De méme ouverture, Trace un arc
de cercle de centre E qui coupe la
demi-droite dessine en D.

)
) On mesure l'arc AC par le compas,
puis on trace I'arc du centre D et de
méme ouverture qui coupe l'autre

arc en F.

< On trace EI? on obtient

Mathematiques
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ad construction du milieu d’un segment

Hypotheéses : Soit AB un segment donne,

Conclusion : Déterminer le mulicu de AB.

Etapes de la construction :

o On trace un segment AB

e On écarte le compas d’une distance supérieure 4 la
moiti¢ de la longueur de AB, puis on place la pointe
seche du compas au point A et on trace deux ares de

cercle, de part et d’autre de AB

@ Avec le méme écarlemnent du compas, on place la

pointe séche du compas au point B et on trace deux arcs

de cercle de part et d’autre de AB. Les quatre arcs se

caupent deux & deux aux points I) et E.

- s
0 Onwrace DE qui coupe AB au point C. Dans ce cas, C

est le milieu de AB.
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_.» Construction de la perpendiculaire a une droite passant par L1
une point appartenant a |a droite:

—
B c A
§ i —F
Hypothéses : Soit AB une droite donnée et C e AB
Conclusion : )
" " . - e
Tracer la droite perpendiculaire & AB passant par C.
Etapes de la construction :
g —> e | &
&P Ontrace une droite AB, puis on détermine un point B '-E c D’ A
¢ '
Ce AB .
&

u Avec un ecartement convenahle, on place la pointe

seche du compas au point C et on trace deux arcs de
—

cercle, de part et d'autre du point C qui coupent AB en e : —
BE € pa
DetE.
U Avee un écartement supérieur 4 I'écartement - o
o T M
précedente, on place la pointe séche du compas aux A
deux points D et E et on trace deux arcs de cercle. !
bt ey
Les deux arcs se coupent en un point M. B E|_-_“ (4 D A

i —r
Wy Ontrace MC. C'est la perpendiculaire & AB en C.

Mathematiques Premiére préeparatoire




Pour t’entrainer
Tracer un triangle ABC acutangle quelconque. Tracer les médiatrices de ses cotés (ne pas effacer
les arcs). Est-ce que les médiatrices des c6tés du triangle se coupent en un seul point ?

Discuter
A) Si DEF est triangle obtusangle en E, ou se trouve le point d’intersection des médiatrices de

ses cités ?

B) Si XYZ est triangle rectangle en Y, ol se trouve le point d’intersection des médiatrices de
ses cbtés ?

C) Mesurer les segments joignant le point d’intersection des trois médiatrices aux sommets du
triangle dans chaque cas. Que peut-on remarquer ?

On utilise le compas pour reporter la distance entre deux points.

. Construction une paralléle a une droite donnée a partir d’'un point donné
n‘appartenant pas a la droite:

& 0
— Ay x
Hypothéses : Soit AB une droite donnée et C ¢ AB
Conclusion ; : t
— B A
Tracer une droite paralléle 8 AB passant par C. &
Etapes de la construction ; . X

& On trace une droite AB, puis on détermine un point
—
Ceg AB.

) On trace une droite XY passant par C qui coupe AB
enY.

2 Du point C, on trace une droite 1C_Dlr de telle sorte que
£ XCD soit correspondant a £ AYX et
Z XCD = Z XYA comme dans I'activité n° (3).

— i
Donc CD // AB
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“ Utilise un compas et une régle pour tracer ce qui suit :

-
[a] une perpendiculaire menee de P a AB [b] la bissectrice de £ABC
=
A
= A B * 8 c
[c] la bissectrice de £XYZ [d] la médiatrice du segment AB
X
= A
f z B

._,. [a] Trace un triangle acutangle, puis trace les bissectrices de ses angles.
[b] Trace un triangle obtusangle, puis trace les bissectrices de ses angles.

[c] Que remarques-tu pour les bissectrices des angles dans chaque cas ?

'r:. [a] Trace un triangle acutangle, puis trace les médiatrices des ses céteés.
[b] Est-ce que les médiatrices sont concourantes ?

[c] Répéte les étapes précédentes pour un triangle obtusangle.

"1 [a] Trace un triangle acutangle, puis trace ses hauteurs.

e

[b] Est-ce que les droites qui supportent les hauteurs sont concourantes ?

[c] Répéte les étapes précédentes pour un triangle obtusangle.
m En utilisant le compas et une régle trace un triangle ABC tel que; AB=5 cm,

o

BC=6cm.CA=7cm,D €CB

[a] TraceZDBE = £ A

[b]Compléte : m (£LABE)=m(Z......)
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Dans les exercices suivants, utiliser les instruments géométrigques pour tracer
les figures et ne pas effacer les arcs de la construction dans chaque cas :

a.a Tracer un segment BC de longueur convenable. A I"aide d'un compas et
d’'une régle non graduée, déterminer le point D, milieu de BC. Du point I,

tracer DA perpendiculaire @ BC, puis tracer ABet AC. Comparer, 4 'aide

du compas, les longueurs de ABet AC.

Que peut-on remarquer ?

w@ Tracer un triangle isoccle ABC tel que AB = AC. A I'aide d’un compas,
déterminer le point D, milieu de ﬁ, puis tracer AD, Est-ce que AD L BC?

& A I'aide d’une régle et d'un compas seulement, tracer un triangle XY Z rectangle
en Y. Déterminer le point M, milieu de 3{_2, puis tracer YM.

A-tron MX =MY =MZ?
Répéter les mémes étapes en dessinant d’autres triangles rectangles,
A-t-on toujours MX = MY =MZ ?
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| — |

Reponds aux questions suivantes :

4 Compléte :
[a] Quelle est la mesure de I'angle inconnue dans chacune des figures suivantes 7

e Sl

[b] Margue sur chaque angle, la mesure la plus proche parmi les mesures suivantes :
80°, 120°, 240°.

NN

[c] Détermine I'hypoténuse du triangle ci-contre

.- En utilisant une régle et un compas :

[a] Trace un triangle ABC dans lequel AB = AC =7 cm, BC = 6 cm, trace les bissectrices
des angles £B et £C qui se coupent en M (n'efface pas les arcs) Est-ce que
MB=MC ?

[c] Trace un triangle ABC dans lequel AB = AC = 5 cm, BC = 6 cm, trace AD _L_ BC ol

AD N BC ={D} (n'efface pas les arcs) trouve la longueur de AD par la mesure.
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gy Tracer un triangle ABC. A I’ aide d’un compas et d*une régle non graduée, déterminer les
points D et E les milieux de ABet AC respectivement. Tracer DE .

A) A I'aide d'un compas, reporter la longueur de DE , puis vérifier que BC = 2 DE.
B) A-t-on ~ ABC = £ ADE? A-t-on DE // BC ?

-_' Tracer un triangle ABC tel que AB=4 cm, BC = 5 cm et AC =6 cm. Construire les
médiatrices des cotés ABC. Que peut-on remarquer ?

I.:J Dans chacune des figures suivantes, cite les triangles superposables en justifiant les

reponses puis ecris les conséquences de la superposition.

A
[a] A lo]
A : b 0
: D
2 C
[b] B A
A<\\/70
D
B C
A C
6] 7 i
B (1] A D
P
NQY
C

2022-2023 Amiria Printing House | 107



.4 Détermine les paires de droites paralléles dans chacune des figures suivantes :

[a]

(b] .’ 118° B4° =
62°
E
L
w0
45°]
46°
T S P
A
_ 4 Dans la figure ci-contre, i B2 C
- -
m(£1)=m(ZL2), BC // ED i 3 »
—_ — E 4,/ D
Démontre que: BA // DF
F
D 4 C

.4 Dans la figure ci-contre, 127 i

—_— —

AB ##DC ,m (£EBC ) = s3°

,m (£D)= 127,

Est-Ce que BC //AD Pourquoi ? 530

A i B E

.. Dans la figure ci-contre, A B

— A e A gd i

AB Il FE , EF N AX ={D}
m (£ DAB) = 69

m (£ XDY)=m (£YDC)=m (£ CDE) , < S
Trouve m (ZCDE), &

-

Y X
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Modele (1)

Premiére guestion : Compléte :

VIS s B8
5

2) Sile rang de la médiane d'un ensemble des valeurs est le quatorziéme alors le nombre des

valeurs = ...
3) 0,18 =30 % = wiiinssnsnnnnnninns
7l T o TR - e
B) {Exn—=3) e +5) = 2 xF ¥ i~ 18

Deuxieme guestion : Choisis la bonne réponse d’entre parentheses :

1) Le nambre rationnel gui se trouve au tiers de la distance entre 8 et 12 a partir du plus petit

nombre est .....ccemrnvenns
1 1 2
(a) 8 = (b) 10 (€)9 3 (d) 10 3

2) Sile mode des valeurs 7 ;5;x+4;5;7est5alors x= ...eovernne

(a)1 (b) 4 (c} 5 (d)7
3)si A+ [ =20; A+A+[]=35al0rs A= oo
(a) 15 (b) 20 ()5 (d) 10

4) La moyenne arithmétigue des valeurs 1;6;4; 8 ; 6 est wneuimesinnnns
(a) 25 (b) 5 (c)6 (d)8
.2 3
5) Si = 10 alors e

(a) 25 (b) 15 (c) 20 (d) 5

BY 07 B s (1:3,7;0,37;13)
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Troisiéme guestion :

A) Retranche :
Ex?+y? =3xy+1ldebx? —2xy+3y?

B) En utilisant la propriété de la distributivité et sans utiliser la calculatrice, effectue ;

27 11 . 27 _ 11 27 _ 6
T YT X7

Quatridme question :

A) Mets sous la forme la plus simple : {2 x—3)}{2 x+ 3) + 7, puis détermine sa valeur

numériqueenx= -1

; 3 5 15 e
B) Détermine trois nombres rationnels entre 3 =

Cinguiéme guestion :

A) Détermine le quotient de la division de 2 x*+3x2 —4x—6par2x+3

B} le tableau suivant représente les notes de Guihad aux examens de six mois scolaires

Mais Octobrea Movembre | Décembre | Février Mars Avril

Mote 30 35 42 37 44 50
Détermine la moyenne arithmétigue des notes.
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Modéle (2)

Premiére question : Compléte :

1)24x VO =653y 3 e

2) La soustractionde—3xde 2 X = ..vcennniniin

> e it EE e R . - A— suivant la méme regle

4) Sile mode de I'ensemble des valeurs 7;5;a+3;5; 7est7alorsa= ..
5)5x*+15XY=5X (s s )

Deuxieme guestion ; Choisis la bonne réponse d'entre parenthéses :

1) Le terme algébrique 6x°y?est de ..ovvrrmrrecene. degré
(a) Troisiéme {b) quatriéme [c) cinquiéme {d) sixidme
2) le nombre qui se trouve au milieu de la distance entreé etgest ................
2 3 4 5
(a)3 (b) = S T )

0
3) l'inverse du nombre G) (L5

(a2 (h)—-2 (g1 {d) -1
4) Si x% est un nombre rationnel alors X = ..eeeiennn.
(a)—2 (b) zéro {c) 2 (d) 5

5) La médiane desvaleurs 5; 4 ; 7 est .cvecevcrunas

(a} 4 (b} 5 {c) 7 {d} 16

6) Si la moyenne arithmétique des valeurs 3 ; 5; x + 2 est 4, alors la moyenne
desS5—-xetS+2xest. .
(a) 6 (b) 4 {c) 3 {d) 2

Troisiéme question :

A) En utilisant la propriété de la distribution, effectue :% x2+ -ilx 6- -:-

F 5 3 1 1
B} Détermine trois nombres rationnels entre 3 et =
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Quatriéme guestion :

A) Quelle est I'augmentationde 7 x+5y+za2x+b6y+z?

B) Détermine le quotient de la divisionde 14 x?y—35xy?+ 7xypar7xyoux=0ety=0.
Cinguiéme guestion :

A) Simplifie : { x =3} ( x +3) + 9 puis trouve la valeur du résultaten x = 5.

B) Sila moyenne arithmétique desvaleurs 8;7;5;9;4;3;k+4 est6,

determine la valeur de k.
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Modeéle (3)

Pour les éléves intégrés

Premiere guestion : Compléte :

1) Le degreé du terme algébrique 5 Xy i

2) (=3} (oo o) =%2 —9

3) Le nombre rationnel qui n"a pas inverse est .........cocceeeee
4) Lamédianedes valeurs3:4;5est ..

4 : :
5) Le nombre L est rationnel si X # .oeeerennn.

Deuxiéme question : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :

1]Si4; Xx= %alorsx: ....................
(a)1 (b) zéro (c)4 {d) 7

2) la moyenne arithmétique desvaleurs 2;3;8;2;5estégale 2 ..o
(a3 (b) 2 (c)4 (d)8

3) Uopposé du nombre —3 est ...,
(a)-3 (b) 3 (€3 (d) -3

4) Le reste de la soustraction de 7 xde 9 x est .vvveveiereemne

(a) 2 x {b) 16 x (c) —2x (d) zéro
S5)Llemodedesvaleurs3:3;4;:;4;5;:3 st v
{a)4 {b) 22 ()5 (d) 3

Troisieme guestion :

i — s pcste . 5 5 5
A) En utilisant la propriété de la distribution, compléte : X 8+ o 5+ =
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B)Sia= % eth=—2 compléte :

BEE S (s sssed | (— )

S RN 5 of CO— . S SR—

Quatriéme guestion : Mets le signe ( | ) devant |a phrase juste et le signe (x) devant la phrase fausse.

1) Le quotient de la divisionde 12 x "+ 6x par 6x est 2x + 1

2) Le plus grand facteur commun de 15 x>+ Sxest 5x°

: i -
3) Le nombre rationnel gui se trouve entre S et sest-

4)5x+3x=8x

5)Si(x+4)2=x?+k+16alorsk=4x

(
(

(

(
(

)
)

)

)
)

Cinquiéme guestion : Relie de colonne (A) avec ce qui convient de colonne (B)

Colonne (A)

1) SiE;i=Oalorsx=.......
2) 3x?+15y=...[x*+5vy)

3) (3x+5}+(4x=-5)=.....

Colonne [B)
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Modele (1)

Premiére question : Complete :

1) La droite perpendiculaire 3 un segment de son milieu est appelé ................

2) Dans la figure ci —contre : A X
Si A ABC = A XYZ et m (£A) + m({~B) = 140", /\ /\
alors M(£2) 5 e ® & cy Z

3) Si m(ZB) = 105°, alors m(ZB rentrant) = ...’

4) Lans la figure ¢i - contre :

MEB n AC = (M}, m (ZAMB) = 60° /
3x60

Alors lavaleurde X = ...vviennens R ol ™M AT

5) Deux triangles rectangles sont superposables Si v § i 500t superposables

Deuxiéme guestion : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :

1)SiLX=LY, £Xet £Y sont supplémentaires, alors m (£X) = .ccvveere ©
{a) 45 {b) 90 (c) 135 (d) 180
2) Dans la figure ci — contre : A
XY //DE // BC, AE=EC, alors AD : AB = ....oooooeevnns  eovsverssnninns "
(a)2:1 (b}3:2 {c)1:3 {dy1:2
3) Les deux droites perpendiculaires a une troisidme sont P = o 2 B

(a) perpendiculaires (b) sécantes  (c) paralléles (d) confondues

4) La mesure de chacun de deux angles complémentaires et de méme mesure = .......ccoeeeeens”
(a) 180 (b) 45 (c) 360 (d) 50

5) Si deux droites sont sécantes, alors les deux angles .................. sont de méme mesure.

(a) correspondants  (b) alterne — interne  (c) opposés par les sommets  {d) adjacents

6) SiAABC = A LMN,alorsm( ~ACB)=m(_~ ......)
(a) LMN (b) MLN (c) LNM {d) NLM
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Troisiéme guestion :
A) Dans la figure ci =contre : m (LADB) = 65°, m (£BAD) = m {£BCD) = 90°

AB=CB=5cm, AD=3cm.

S5c 3cm
Citez les conditions pour lesquelles h
B 65" \p
A ABD et A CBD soient superposables
— 5
Puis détermine la longueur de CD et m (£DBC).
% 0 A L

B) Dans la figure ci —contre : A0 /{ DE // XY // BC .

AD=DX=XB,AC=9cm.
Détermine la longueur de AY avec la raison.

Quatriéme question : A

D
‘i B
B
A) Dans la figure ci —contre : AB {fﬁj ! EF " :
- C

m (£A) = 45°, m (£E) = 130°. Détermine m (£ACE).

: E
B) Dans la figure ci —contre : m (ZAMB) = 110°, m (LAMD) 90°
m (£DMC) = 40°. Détermine m {£BMC) avec des étapes. 110°
M

Cinguiéme guestion :

c
A) Dans la figure ci—contre : AD N BC = {M} c
BM = MC, AM = MD.
Ecrire les conditions pour lesquelles : MA
AAMB=ADMC D B

B) En utilisant les instruments géométriques : trace .~ ABC de mesure 110°,

puis trace |a demi — droite BO la bissectrice de FangleZ ABC
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Modele (2) E

Premiére question : Compléte :

1) La somme des mesures des angles formés autour d'un point = ....nnn”

2) Siune droite coupe deux droites paralléles, alors chaque deux angles correspondants .........
3) Si m{ZLA) =110°, alors m(ZA rentrant) = ...’

4) Deux triangles rectangles sont superposables si ................ ; ccccecoece.... SONt superposables
5) Les deux angles adjacents formés de l'intersection d’une droite et une demi — droite ............

Deuxiéme guestion : Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses :

1) Si £ X et £ Y sont complémentaireset £ X= Y, alors m (LX) = ... ®
(a) 45 (b) 90 (c) 180 {d) 360
2) Le nombre des triangles dans la figure : B e
(a) 4 (b) & (e)7 (d) 8
3) Si le rapport entre les mesures de deux angles supplémentaires est 5 : 13,
alors la mesure de le plus petit est  ........coee. "
(a) 50 (b) 130 {c) 150 (d) 180
4) A ABC = A XYZ et m(£A) + m(£B)=100° ,alors m(£ Z)= ........... 3
(a) 50 (b) 80 (c) 90 (d)100
5) Les deux droites qui sont perpendiculaires a une troisigme sont .................
(a) sécantes {b) perpendiculaires {c) paralléles (d) une autre situation

&) Le triangle qui n' est pas superposable au triangle

ci — contre est la figure :

5cm
[ B! (2

5 cm
110 A0 ETT

40"

5cm

) (1)
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Troisiéme question :

A) Cite deux cas de la superposition de deux triangles. A

B) Dans la figure ¢i —contre :

AB = BC, AD = CD, m (£C) = 80", m (£BDC) = 40°. D B
Est-ce que A CBD = A ABD ? pourquoi? 80°
puis détermine m(Z ABD). ¢
Quatriéme question : LE 5
A) Dans la figure ci —contre : DE // AC 70
m (Z£A) = 110° m (£D) = 70°. Détermine m (ZC). 110°
C < A

Est-ce que AB // CTD ? Pourquoi ?
B) En utilisant les instruments géométriques ; trace I'angle £ ABC ol m (£ ABC) =80°,

puis trace BD la bissectrice de cet angle. (N'efface pas les arcs)

Cingui@me question :

A) Dans la figure ci —contre : AC N BD = {B}

50"

m (£ ABD) =50°, m (£ DBC) =2 x?

Détermine la valeur de x en degré.

B} Dans la figure ci —contre :

BD est une bissectrice de £ ABC.
m (£DBC) =35°, m (£BDC) =120"

Détermine m (£A) en degrés.
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Modéle (3) i

Pour les éléves intégrés
Premieére guestion : Complete :
(1) Sim (£A) = 100°, alors m [ZA rentrant) = ...
(2) L'angle de mesure 50° est un complément d’un angle de mesure ......ccirees
{3) Les deux droites qui sont paralléles a une troisiéme sont ........cccceunee.
(4) Deux triangles sont superposables s’ils ont deux cbtés respectivement superposables et .....
(5)SIAABC=AXYZ,alorsm (£ Z)=m (£L.........}.

Deuxiéme guestion : Choisis la bonne réponse

1) La somme des mesures des angles formés autour d’'un point = .....cvu.
(a) 630 (b) 180 (c) 90 {d) 360
2) La médiatrice d'un'segment st ......coniranii... 8l segment
(a) perpendiculaire a sonmilieu  (b) paralléle au segment (c) égale au segment (d) confondue au segment
3) Le supplément de I'angle de 30° est .....cccoinns °
(a) 60 (b) 180 (c) 150 (d) 90

4) L'angle dont mesure est supérieur 3 90° et inférieur 3 180°, €St w.vverveereemne

(a) obtus {b) aigu (c) droit {d) plat
B)SiAABC=AXNYZ alors AB=................
(a) XY (b} XZ (c)YZ {d) BC

Troisiéme guestion :

A) Mets le signe (v ) devant la phrase correcte et le sighe (x) devant la phrase fausse :
(1) Le triangle rectangle est superposable au triangle équilatéral. { )

(2) Les deux angles de mesures 100° et 80° sont deux angles supplementairs. ( )

(3) Dans la figure ci — contre : /
() AB // EF . () : e
b)X = 70°. ( ) /
©y = I80° . () - /yfn :
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Quatriéme question :

A) Dans la figure ¢i — contre : m (Z£ABC) = 50°

i B
B4 //CD. Compléte pour déterminer m (£BCD)
7.5/ J—
m (ZABC)=m (£ ........) alterne.........c.cuuu.. —n - c

M {LBCD) = i
B) En utilisant |a figure ci — contre, compléte ce qui suit :
AABM=A.............
AB= ... €M
LB E comnvimssisinsaviv

Cinquiéme guestion :

A) Dans chacune des figures suivantes, détermine la valeur de x:

a b B
# ®) 100°
o xo o .
" E = -
x°= ........... o x o IO &
(c) D
a2k A,
MA\s0°
C
x"'= <]

B) Dans la figure ci = contre :

SINABC=ADEA ;AE=3cm ;DE=4cm;
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